Jaworzno, 5 lipca 2006 r.

Szanowni Panstwo,

przekazuje sprawozdanie przygotowane w Okregowej Komisji Egzaminacyjnej
w Jaworznie ze sprawdzianu, ktory odbyt sie 4 kwietnia 2006 roku.

Niniejsze opracowanie zawiera szereg informacji, zestawien, wskaznikow statystycz-
nych 1 wykreséw, umozliwiajacych Panstwu przeprowadzenie analiz, dotyczacych poziomu
opanowania umiej¢tnosci przez tegorocznych uczniow klas szostych szkot podstawowych
wojewodztwa §laskiego. Czytane tacznie z materiatami o wynikach sprawdzianu w Kraju
przygotowanymi przez Centralng Komisj¢ Egzaminacyjng dostarczy informacji o osiagnie-
ciach uczniow wojewodztwa na tle kraju.

Zachgcam do zapoznania si¢ z niniejszym sprawozdaniem zwlaszcza dyrektorow
szko6t 1 nauczycieli, ktorzy maja bezposredni wptyw na proces nauczania oraz przedstawicieli
nadzoru pedagogicznego i organé6w prowadzacych szkoty, ktérzy maja wptyw na szeroko
pojeta jakos¢ pracy szkoty. W celu oceny efektywnosci dzialan w tym obszarze, podjetych po
analizach wynikow z lat ubiegtych, proponuj¢ si¢gni¢cie do opracowan OKE z poprzednich
lat.

Zachgcam takze Panstwa do wyrdznienia wérdd nauczycieli egzaminatorow OKE
w srodowisku szkolnym 1 stwarzania im warunkow do dzielenia si¢ z kolegami do§wiadcze-
niami uzyskanymi podczas procesu sprawdzania prac egzaminacyjnych.

Mam nadziej¢, ze przedstawiony materiat bedzie dla Panstwa bogatym zrddtem in-
formaciji.

Dzigkuje wszystkim osobom zaangazowanym w organizacj¢ 1 przeprowadzenie
sprawdzianu.

Zycze kolejnych udanych sesji egzaminacyjnych.

Dyrektor OKE

‘:"'{? L//L/‘/p/o(/ble,
Roman Dziedzic
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1. Wprowadzenie

Zgodnie z zasadami okreslonymi w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej
i Sportu z dnia 7 wrzesnia 2004 r. w sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania
i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania egzaminow i sprawdzianow
w szkotach publicznych (DzU Nr 199, poz. 2046 z pdzniejszymi zmianami: DzU z 2005 r.
Nr 74, poz. 649, Nr 108, poz. 905 i Nr 218, poz. 1840), w dniu 4 kwietnia 2006 roku po raz
piaty odbyt si¢ ogdlnopolski sprawdzian dla ucznidéw klas szostych szkot podstawowych.

W wojewddztwie $laskim do sprawdzianu przystapito 52 565 szostoklasistow!. W ni-
niejszym sprawozdaniu prezentujemy informacje, dotyczace organizacji i przebiegu oraz wy-
nikdow sprawdzianu. Przedstawione wyniki odnoszg si¢ do:

1. calego zestawu egzaminacyjnego,

2. poszczeg6lnych standardow,

3. zadan testu.

Podstawowe wskazniki statystyczne zostaty obliczone zaréwno dla catej populacji
zdajacych ucznidéw, jak i z podziatem na dziewczgta i chtopcow. Wyodrebnione zostaty row-
niez warstwy, uwzgledniajace wielko$¢ miejscowosci.

Sprawdzian badat opanowanie umiej¢tnosci zawartych w standardach wymagan
egzaminacyjnych: czytanie (1), pisanie (2), rozumowanie (3), korzystanie z informacji (4)
oraz wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5). Wiekszos¢ uczniow (51 441%) rozwigzywala
zadania zestawu standardowego. Dla uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi
przygotowano dostosowane zestawy egzaminacyjne. Sprawdzian trwat 60 minut. Uczniowie
z dysfunkcjami mieli prawo do wydtuzenia czasu o dodatkowe 30 minut. Lgczna liczba punk-
tow za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan wynosita 40, w tym 20 za zadania wielokrot-
nego wyboru, punktowane w skali 0-1.

Wskaznik latwosci dla calego zestawu wyniost 0,62. Zgodnie z przyjeta interpreta-
cja (tabela 1.) mozemy stwierdzi¢, ze zestaw zadan egzaminacyjnych byt dla uczniéw umiar-
kowanie trudny. Dla zadan zamknietych wskaznik tatwosci przyjat wartos¢ 0,66, a dla zadan
otwartych — 0,58.

Tabela 1. Interpretacja wskaznika tatwosci

WarTo.éé 0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,79 0,80-0,89 0,90-1
wskaznika
Interpretacja | bardzo trudne trudne umliarrli(j)x;ame latwe bardzo tatwe

Latwe dla ogotu uczniéw okazaly si¢ umiejetnosci z zakresu czytania. Umiarkowanie
trudne okazato si¢ pisanie®, rozumowanie i korzystanie z informacji. Trudne okazaty sie
umiejetnosci z zakresu wykorzystywania wiedzy w praktyce.

Pozycja ucznia, ze wzgledu na wynik osiggni¢ty w populacji piszacych, przedstawiona
zostata réwniez na skali staninowej. Najczgsciej uzyskiwany przez ucznidow na sprawdzianie
wynik (modalna) wyniést 33 punkty. Wynik srodkowy (mediana) dla ogétu populacji wynidst
25, co oznacza, ze co najmniej potowa® piszacych sprawdzian uzyskata 25 i wiecej punktow.
Sredni wynik dla ogdtu piszacych sprawdzian szostoklasistow wyniost 24,86 punktu.

1'W tym 45 laureatow/ finalistow.

2 Liczba uwzglednia 45 laureatow/ finalistow, ktorzy byli zwolnieni ze sprawdzianu i otrzymali z niego najwyz-
szy wynik.

3 Dla dziewczat ten obszar okazat sie fatwy.

4 Dokladnie bylo to 53,22% piszacych sprawdzian.




2. Organizacja i przebieg sprawdzianu
2.1. Przygotowanie przewodniczacych szkolnych zespolow egzaminacyjnych

W okresie od 1 do 10 marca br. w 16 miejscach (w 19 grupach) przeszkolono tgcznie
1 208 dyrektorow szkot podstawowych w zakresie organizacji i przeprowadzania sprawdzia-
nu w szkotach. Na spotkaniach obecni byli rowniez dyrektorzy poradni psychologiczno-
pedagogicznych. W trakcie spotkan przypomniano zadania przewodniczgcego SZE, wynika-
jace z rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 7 wrzesnia 2004 r.
W sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy
oraz przeprowadzania sprawdzianow | egzaminéw w szkotach publicznych (DzU Nr 199, poz.
2046 z pdzniejszymi zmianami: DzU z 2005 r. Nr 74, poz. 649, Nr 108, poz. 905 i Nr 218,
poz. 1840), oraz omoéwiono procedury organizacji i przeprowadzania sprawdzianu, zwlaszcza
zmiany wynikajace z obowigzujacego rozporzadzenia. Przekazano réwniez informacje, doty-
czace dystrybucji materiatow egzaminacyjnych i rozdano przewodniczacym pakiety zawiera-
jace: Procedury organizowania i przeprowadzania sprawdzianu w szostej klasie szkoty pod-
stawowej i egzaminu gimnazjalnego w trzeciej klasie gimnazjum, wzory niezbednych doku-
mentow, listy imienne uczniow oraz kody kreskowe identyfikatora szkoty. Na koniec spotka-
nia kazdy dyrektor szkoty podstawowej wypetnit ankiete, zawierajaca pytania, dotyczace ana-
lizy wynikow przekazywanych do szkoét po przeprowadzonym sprawdzianie. Szkolenie za-
stepcow przewodniczacych SZE zostato przeprowadzone 20 marca br.

2.2. Zbieranie danych o uczniach przystepujacych do sprawdzianu oraz dystrybucja
materialow egzaminacyjnych

Dane o uczniach przystepujacych do sprawdzianu 4 kwietnia 2006 r. przekazywane
byly przez dyrektorow szkot do Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie do 21 paz-
dziernika 2005 r. Termin aktualizacji danych uptywat 13 stycznia 2006 r.

Na dzien przed sprawdzianem Kurierzy dostarczyli materiaty egzaminacyjne do szkot.
Nie odnotowano przypadkdéw naruszenia przesytek.

2.3. Uczestnicy sprawdzianu oraz jego przebieg

W roku szkolnym 2005/ 2006 do sprawdzianu w terminie kwietniowym zostato zglo-
szonych 52 965 uczniéw wojewodztwa $laskiego. Sprawdzian pisalo 52 565 uczniow?,
w tym 23 907 dziewczat i 28 658 chtopcoéw. Oprocz 45 laureatow/ finalistow olimpiad i kon-
kursow przedmiotowych, ze sprawdzianu zwolnionych zostato takze 111 innych uczniow
(ze wzgledow zdrowotnych lub losowych) na udokumentowane wnioski dyrektorow szkot.
Jednemu uczniowi z trudno$ciami w uczeniu si¢ uniewazniono sprawdzian z powodu uchy-
bien proceduralnych. Z przyczyn losowych lub zdrowotnych do sprawdzianu w wyznaczo-
nym terminie nie przystgpito 289 uczniéw. Dla tych uczniow wyznaczono termin dodatkowy
6 czerwca br.® Uczniéw ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie (dysleksja) byto 3 136.

5 Liczba ta obejmuje 45 laureatoéw/ finalistow. Uczniowie ci sg zwolnieni ze sprawdzianu i otrzymujg najwyzszy
wynik, czyli 40 punktow.

& W terminie dodatkowym sprawdzian pisato 127 uczniéw, w tym 4 — stabowidzacych, 1 — niestyszacy/ stabo
styszacy oraz 9 — z trudnosciami w uczeniu sig.



Tabela 2. Ogot piszacych z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Lp. Lokalizacja szkoty Liczszk(ﬁy % LiCL;(k:)zniowie%
1. | Miasta powyzej 100 tys. mieszkancoéw 415 34,3 24 110 45,9
2. | Miasta od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 206 17,0 11183 21,3
3. | Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow 101 8,4 4 556 8,7
4. | Gminy wiejskie 487 40,3 12 716 24,2
Ogotem | 1209 100 52 565’ 100

Sprawdzian pisano w 3 005 salach. Przebieg sprawdzianu monitorowany byt w 444
szkotach (36,7%) przez 472 obserwatorow (380 przedstawicieli gmin, 65 wizytatorow i 27
pracownikow os$rodkow doskonalenia nauczycieli). Z analizy arkuszy obserwacji i protoko-
tow zbiorczych ze szkot wynika, ze w wigkszosci szkot sprawdzian przebiegat bez zaktocen,
zgodnie z procedurami. Odnotowane odstepstwa od obowiazujacych procedur dotycza glow-
nie sktadu zespotéw nadzorujacych. W 12 salach w zespole nadzorujagcym brakowato nauczy-
ciela z innej szkoty, a w 32 — powotano do zespotu o 1 cztonka mniej niz przewiduje procedu-
ra (w 3 salach, zespot nadzorujacy stanowity tylko 2 osoby).

Dyrektorzy szkot, w ktorych wystgpily wymienione sytuacje, zostali poproszeni
o zlozenie na piSmie wyjasnien do dyrektora Okregowej Komisji Egzaminacyjnej
w Jaworznie.

2.4. Sprawdzanie prac uczniow

Prace uczniow oceniato (w 24 osrodkach sprawdzania) 632 egzaminatorow powota-
nych do 31 zespotow®. W kazdym zespole nad poprawnoscia punktowania zadan czuwali we-
ryfikatorzy merytoryczni (tfacznie 51 osob), ktorzy zweryfikowali po 10% prac sprawdzonych
przez kazdego egzaminatora. 2% z tych prac dodatkowo weryfikowat przewodniczacy zespo-
tu egzaminatorow. W sklad kazdego z zespotéw wchodzili takze asystenci techniczni (tacznie
51 0s6b). Ich zadaniem bylo sumowanie punktow i sprawdzanie, czy punkty zostaty naniesio-
ne na karty odpowiedzi. W okresie poprzedzajacym sprawdzian zostaty zorganizowane spo-
tkania: organizacyjne — koordynatora sprawdzianu z przewodniczacymi zespotdw egzamina-
torow, merytoryczne (w dwoch grupach) koordynatora sprawdzianu z przewodniczacymi ze-
spotow egzaminatorow | weryfikatorami oraz dwa — przewodniczacych z egzaminatorami.

Arkusze egzaminacyjne sprawdzano w dniach od 7 do 11 kwietnia 2006 r. (od 3 do 5
dni). Sprawdzanie prac egzaminacyjnych przebiegato zgodnie obowigzujacymi procedurami.

2.5. Komunikowanie wynikéw

Listy z wynikami uczniow oraz indywidualne zaswiadczenia dyrektorzy szkot otrzy-
mali w potowie maja br. W tym samym czasie (16 maja br.) na stronie internetowej OKE
w Jaworznie zostala zamieszczona informacja o wynikach sprawdzianu 2006 w wojewodz-
twie $laskim.

7 Z laureatami/ finalistami.
8 Jeden z tych zespoldéw powolany zostat do sprawdzania prac egzaminacyjnych uczniéw ze specjalnymi potrze-
bami edukacyjnymi.




Na zaswiadczeniach, wreczanych uczniom wraz ze $wiadectwem ukonczenia szkoty
w dniu zakonczenia roku szkolnego 2005/2006, wpisana jest suma uzyskanych punktow oraz
liczby punktow uzyskanych za poszczegolne standardy wymagan egzaminacyjnych.

3. Standardowy zestaw zadan

Zestaw standardowy ,,Pszczoty i miody” (S-Al1-062), przeznaczony dla uczniow bez
dysfunkcji i uczniéw z dysleksja rozwojowa, pisato 51 486°. Uczniow ze specyficznymi trud-
nosciami w uczeniu si¢ (dysleksja) byto 3128.

3.1. Plan zestawu egzaminacyjnego

Zestaw zawieral 25 zadan, w tym: 20 wielokrotnego wyboru (uczen wybierat jedng
prawidtlowa odpowiedz sposrod czterech podanych), 5 otwartych (1 — wielodziataniowe, 3 —
krotkiej odpowiedzi i 1 — wypracowanie). Arkusz skonstruowany byt wedtug planu zamiesz-
czonego w tabeli 3.

Tabela 3. Plan zestawu egzaminacyjnego

Maksymalna % udziat
Obszar umiejgtnosci liczba badanych Numery zadan
punktow umiejetnosci
Czytanie (1) 10 25 1,2,3,5,6,10,11,12, 13, 17.
Pisanie (2) 10 25 25.
Rozumowanie (3) 8 20 7,8,9, 14,16, 21.1, 21.111, 21.1V
Korzystanie z informacji (4) 4 10 22,23, 24
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5) 8 20 4,15, 18, 19, 20, 21.11, 21.V, 21.VI

3.2. Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Podstawowe wskazniki statystyczne wynikow sprawdzianu przedstawiamy w tabelach
4.1 6. Zostaty obliczone dla ogdtu piszacych sprawdzian w wojewddztwie $laskim, oddzielnie
dla dziewczat i chtopcoOw oraz ze wzglgdu na lokalizacje szkoly. Pozycja ucznia, ze wzgledu
na osiagnicty wynik w populacji piszacych, zostata przedstawiona na skali standardowej
dziewiatki, zwanej tez skalg staninowg (tabela 5.). Skalg¢ staninowa otrzymujemy poprzez
dokonanie podziatu uporzadkowanych rosngco surowych wynikow na dziewig¢ ponumero-
wanych przedziatow'®. Pozycja wyniku na skali staninowej zalezy od tego, jakie wyniki uzy-
skali wszyscy uczniowie przystepujacy do sprawdzianu w danym roku.

® W tym 45 laureatow/ finalistow.

10 Pierwszy przedzial to 4% populacji uczniéw z wynikiem najnizszym, drugi — 7% uczniéw z wynikiem bar-
dzo niskim, trzeci — 12% z wynikiem niskim, czwarty — 17% z wynikiem nizej $rednim, piaty — 20%
uczniow
z wynikiem $rednim, szosty — 17% ucznidéw z wynikiem wyzej §rednim, siodmy — 12% z wynikiem wyso-
kim, 6smy — 7% z wynikiem bardzo wysokim i ostatni, dziewiaty — 4% z wynikiem najwyzszym.




Tabela 4. Wyniki uczniow ogoétem i z podziatem na ptec

Wskazniki Ogolem Dziewczeta Chlopcy
Liczba uczniow 51 486 23513 27 973
Latwos$¢ zestawu 0,62 0,64 0,60
Liczba punktoéw za sprawdzian 40
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 33 28 33
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 25 26 24
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 24,86 25,77 24,10
Odchylenie standardowe 8,63 8,35 8,79
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 40 40 40
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 1 0
Rozstep 40 39 40

Tabela 5. Wyniki uczniow na znormalizowanej skali staninowej

I;Jzzﬁlst?\jlv}g . Teoretyczny . . etz

wyznaczone Sl % wynikow Opis wyniku Ogot Dziewczeta Chtopcy
dla kraju % % %

0-9 1 4% najnizszy 4,45 3,01 5,65

10-13 2 7% bardzo niski 6,99 5,85 7,95
14 -18 3 12% niski 13,90 12,61 14,98
19 -23 4 17% nizej $redniego 17,69 17,49 17,86
24 -29 5 20% $redni 22,65 23,42 22,00
30-33 6 17% wyzej sredniego 14,90 15,61 14,30
34-36 7 12% wysoKi 10,83 11,86 9,97
37-38 8 7% bardzo wysoki 5,81 6,89 4,89
39-40 9 4% najwyzszy 2,79 3,25 2,41

Jak wida¢ w tabeli 4. dziewczeta osiagnely nieco wyzszy (o 1,67 punktu) wynik $redni
niz chlopcy. Poréwnujac wartosci wskaznikdéw statystycznych obliczonych dla dziewczat
i dla chtopcow piszacych sprawdzian, mozemy si¢ dodatkowo postuzy¢ wspotczynnikiem
zmiennosci. W przypadku populacji dziewczat przyjmuje on wartos¢ 32%, a w przypadku
chlopcow — 36%. Wynika z tego, ze relatywne zrdéznicowanie w stosunku do $redniej jest
niewielkie w przypadku obu wyodrebnionych populacji (chtopcow i dziewczat piszacych
sprawdzian). Zréznicowanie wynikow sprawdzianu w obu populacjach jest wigc podobne.

Wskaznik latwosci dla calego zestawu wyniést 0,6212. Mozemy zatem stwierdzi¢, ze
zestaw zadan egzaminacyjnych byt dla piszacych umiarkowanie trudny (por. tabela 1.).

11 $rednia arytmetyczna dla ogotu piszacych sprawdzian w kraju wyniosta 25,3 punktu.
12 Wskaznik tatwosci dla ogétu piszacych sprawdzian w kraju wynidst 0,63.




Wykres 1. Rozktad wynikéw uzyskanych przez ogét uczniow
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Wykres 2. Rozktad wynikéw uzyskanych przez dziewczeta i chtopcow
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0 Dziewczeta B Chiopcy

Najwyzszy wynik (40 punktéw) uzyskato na sprawdzianie 490 uczniow. Czesciej
osiagaly go dziewczeta '* niz chlopcy. Jedynie dwoch uczniow w wojewodztwie $laskim
otrzymato 0 punktow.

13 40 punktow uzyskato 268 dziewczat (1,14%).



Tabela 6. Wyniki uczniow a potozenie szkoty

Gminy | Miastaponizei | ot |00
ke Wiejsk?/e miei(z)lgzc.:éw tys. ’ }t,ys?
mieszkancow | mieszkancéw
Liczba uczniow 12 573 4 485 10 890 23538
Latwos$¢ zestawu 0,62 0,62 0,61 0,63
Liczba punktow za sprawdzian
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 23 27 26 33
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 25 25 25 26
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 24,81 24,83 24,51 25,06
Odchylenie standardowe 8,39 8,44 8,70 8,76
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 40 40 40 40
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 1 0 0 1

Wykres 3. Rozktad wynikoéw uzyskanych przez uczniéw z gmin wiejskich i miast
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4%

4%

3% A

7

3% A
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i
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—e— Gminy wiejskie

[Liczba punktow]

—8— Miasta ponizej 20 tys.

Miasta od 20 tys. do 100 tys.

Miasta powyzej 100 tys.

Z analizy tabeli 6. i wykresu 3. wynika, ze wojewoddztwo $laskie jest jednolite pod
wzgledem poziomu opanowania badanych na sprawdzianie umiejetno$ci w odniesieniu
do lokalizacji szkoty. Wskaznik tatwosci dla zestawu egzaminacyjnego, w ramach przyjetych
kategorii, przyjal wartosci od 0,61 do 0,63. Nieznacznie lepsze wyniki uzyskali uczniowie
uczeszezajacy do szkot zlokalizowanych w duzych miastach (powyzej 100 tys. mieszkan-
cow). Tendencja ta utrzymuje si¢ od 2002 r. W duzych miastach najwyzsza liczbe punktow

(40) uzyskato 254 uczniow.




3.3. Wyniki sprawdzianu w powiatach

Zamieszczona ponizej mapa konturowa wojewddztwa §laskiego pokazuje terytorialne
zroznicowanie (w poszczegolnych powiatach) wynikow sprawdzianu.

WOJEWODZTWO
SLASKIE

czestochowski

3
- Awomo
Sl

zawiercianski

22,40 - 22,70
22,71 - 24,31
24,32 - 24,96
24,97 - 26,09
®26,10 - 27,12

R

1 - Zabrze
2 - Bytom \
3- Piekag Slaskie 1
4 - Ruda Slgska
5 - Swietochtowice
6 - Chorzéw
7 - Siemianowice Slaskie
8 - powiat bedzinski
9 - Mystowice
10 - powiat bierunsko-ledzinski
11 - powiat rybnicki
12 - Jastrzebie-Zdroj

Srednie wyniki sprawdzianu w poszczegdlnych powiatach wojewodztwa $laskiego
wykazujg niewielkie zroznicowanie (od 22,40 do 27,12 punktu). W celu uporzadkowania tych
wynikéw zastosowano pigciostopniowa skale znormalizowang: $rednie wyniki powiatow
zostaly uporzadkowane rosnaco i podzielone na 5 grup zgodnie z zasada — | grupa to 7% po-
wiatow z najnizszg $rednig, I grupa - 24%, Il - 38%, IV- 24%, V - 7% powiatéw. Z uwagi
na bardzo mate zréznicowanie nie nalezy przecenia¢ pozycji powiatu na skali.
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3.4. Wyniki dotyczace obszarow umieje¢tnosci

Dla ogo6tu uczniow fatwe okazaty si¢ umiejetnosci z zakresu czytania, umiarkowanie
trudne okazaty si¢ umiejetnosci z zakresu pisania, rozumowania i korzystania z informa-
cji, natomiast trudne okazato si¢ wykorzystywanie wiedzy w praktyce. Dziewczeta umiejet-
no$ci zwigzane z pisaniem opanowaty znacznie lepiej niz chtopcy. Dla dziewczat ten obszar
okazat si¢ fatwy.

Wykres 4. Latwos¢ w obszarach umiejetnosci dla ogdtu uczniow oraz dla dziewczat i chtop-

J4
cow
[Warto$¢ wskaznika]
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
o.76
Czytanie(l) S| )18
0,75
.67
TN R R R R R R R R R R R R R R R R R R R RO [
0,62
.54
. i T T K K T ]
Rozumowanie (3) [+¥% s e e e ed et el e et e e e Tttt t et T T 0,56

0,53

Obszary umiej¢tnosci

0.59

e zinf . IBESSESEEBEEESBEBESEEEESEEBEEEEEE I
Korzystanie zinformacji (4) |a7c*o*e®a®¢* s e a0t e e e e e e e e e T e T O

0,48

EREE N N
(>G’1’4’4’{>1’1:4’C"C>1:1’4’<>¢><’¢’4’<,<,¢’4’4><>(’1’ 0’48
praktyce (5)

0,48

O Ogotem B Dziewczeta B Chiopcy

Wykorzystywanie wiedzy w

W przypadku wartosci wskaznika obliczanego dla ucznidéw ze wzgledu na lokalizacje
szkot, roznice pomigdzy kategoriami nie przekraczaty 0,02 w obrebie danego obszaru.

PrzeprowadziliSmy analiz¢ stopnia opanowania przez ucznidéw umiejetnosci z zakresu
poszczegodlnych obszarow umiejetnosci w zaleznosci od warto$ci wyniku uzyskanego przez
nich na sprawdzianie. Wyniki podane zostaty w skali staninowej. W tabeli 7. i na wykresie 5.
przedstawiamy wskazniki tatwo$ci obszaréw umiejetnosci obliczone oddzielnie dla kazde;j
grupy uczniow. W tabeli 7. zaznaczone pola wskazujg te grupy uczniow, ktorych osiggnigcia
sg co najmniej zadowalajace (warto$¢ wskaznika tatwosci nie jest nizsza niz 0,70).

Z tabeli 7. odczytujemy wiec, ze dla grupy uczniéw z wynikiem $rednim (stanin 5.)
sprawdzane umiejetnosci sg: fatwe w zakresie czytania i pisania, umiarkowanie trudne
w zakresie rozumowania, korzystania z informacji oraz trudne w zakresie wykorzystywa-
nia wiedzy w praktyce. Dla uczniow, ktorych wynik sprawdzianu jest bardzo wysoki i naj-
wyzszy, Sprawdzane umiejetnosci z zakresu wszystkich standardow okazaty si¢ bardzo fatwe.
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Tabela 7. Latwo$¢ sprawdzianu 1 obszarow umiejetnosci w poszczegdlnych przedziatach sta-
ninowych dla uczniow wojewodztwa $laskiego

. . - bardzo - nizej . . WyZzej . bardzo | najwyz-
Opis wyniku najnizszy | o niski éredniego $redni St wysoki ol -
Skala staninowa 1 2 € 4 5 6 7 8 9
Przedziaty
punktowe wyzna- | 0-9 10-13 | 14-18 | 19-23 | 24-29 | 20-33 | 34-36 | 37-38 | 39-40
czone dla kraju
Ogotem 0,18 0,29 0,40 0,53 0,66 0,79 0,87 0,94 0,98
Czytanie (1) 0,35 0,49 0,61 0,72 0,82 0,88 0,93 0,96 0,99
Pisanie (2) 0,13 0,31 0,49 0,63 0,74 0,81 0,87 0,93 0,98
Rozumowanie (3) | 0,11 0,17 0,24 0,37 0,58 0,78 0,88 0,94 0,98
Korzystanie 011 | 023 | 036 | 051 | 064 | 074 | 08 | 091 | 098
z informacji (4)

Wykorzystywanie
wiedzy 0,13 0,17 0,22 0,31 0,47 0,68 0,83 0,92 0,98
w praktyce (5)

Wykres 5. Latwo$¢ obszaro6w umiejetnosci w poszczegolnych przedziatach staninowych dla
uczniéw wojewodztwa $laskiego

1,00

0,80

0,60

0,40

[Wartos¢ wskaznika]

0,20

0,00

@ Czytanie (1)

B Pisanie (2)

19-23

4

24-29

5

[Przedzialy punktowe i odpowiadajace imstaniny]

0O Rozumowanie (3)

@ Korzystanie z informacji (4)

37-38

8

‘ 39-40

9

B Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5)

Szczegotowe informacje o stopniu opanowania poszczegolnych obszarow umiejgtno-
$ci zawierajg kolejno tabele od 8. do 22. i wykresy od 6. do 10.
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3.4.1. Czytanie

Za rozwigzanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci z zakresu czytania,
zdajacy mogl otrzymaé maksymalnie 10 punktow. Uczniowie najczesciej uzyskiwali wynik
9 punktow (modalna). Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje na stosunkowo jednolity

rozktad wynikéw w tym obszarze (dla chtopcoéw i dla dziewczat

Tabela 8. Wyniki uczniow ogotem i z podzialem na pte¢

)14.

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos$¢ obszaru umiejgtnosci 0,76 0,78 0,75
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 9 9 9
Wynik srodkowy (mediana - Me) 8 8 8
Wynik éredni ($rednia arytmetyczna - M) 7,631 7,76 7,51
Odchylenie standardowe 2,01 1,96 2,05
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 10 10 10
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 0

Warto zwroci¢ uwage na wysoka wartos¢ mediany (8 punktéw dla ogoétu zdajacych).
Oznacza to, ze polowa zdajacych co najmniej uzyskata 8 1 wigcej punktow na 10 mozliwych
w ramach tego standardu®. Maksymalny wynik w tym standardzie uzyskato 9 453 (18,4%)

uczniéw, 0 punktéw — 45 (0,09%).

Wykres 6. Rozktad punktow

25%

20% -

15% -

=

Q

S
L

[Procent uczniow]

5%

0

0% .'_‘—’-.,_F—’..I—I—T..’—’—’I.
1 2 3 4

5
[Liczba punktow]

Bl Dziewczeta

B Chiopcy

14 Wspotczynnik zmiennosci dla obszaru czytanie (1) dla ogotu wyniost 26%, dla dziewczat — 25%, dla chiop-

coOw — 27%.

15 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 7,7.

16 8 i wiecej punktéw w ramach tego obszaru otrzymato 31 012 (60,2%) piszacych.
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Tabela 9. Wyniki uczniow ze wzgledu na lokalizacje

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 | Miasta powyzej
Wskazniki >miny 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
wiejskie : . ] ey q "
mieszkancow | mieszkancow mieszkancow
Latwos$¢ obszaru umiejetnosci 0,76 0,76 0,76 0,77
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 9 9 9 9
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 8 8 8 8
Wynik $redni (§rednia arytmetyczna - M) 7,62 7,61 7,57 7,66
Odchylenie standardowe 2,00 1,98 2,03 2,01
Wynlk najwyzszy uzyskany przez 10 10 10 10
uczniow
Wyn.11,< najnizszy uzyskany przez 0 0 0 0
uczniow
Tabela 10. Latwos$¢ czynnosci
Sprawdzane umiejetnosci Obszar Numery zadaf Warto$¢ wskaznika
Uczen: umiejetnosci umery Ogotem | Dziewczgta | Chlopey
odczytuje rézne teksty kultury 1.1. 1,2,356,10 0,79 0,80 0,78
postuguje si¢ czynnie terminami 1.2. 11 0,83 0,86 0,81
odczytuje dane z tabeli/ mapy 1.4. 12,13, 17 0,69 0,70 0,68

Na tatwo$¢ zadan z zakresu czytania mozemy rowniez spojrzeé przez pryzmat spraw-
dzanych umiegjetnosci. Jak wida¢ w tabeli 10., dla szostoklasistow, piszgcych sprawdzian
w 2006 roku, najtatwiejsze bylo odczytywanie danych (z tabeli, mapy). Natomiast nieco

trudniejsze okazato si¢ czynne postugiwanie si¢ terminami.

3.4.2.

Pisanie

Za rozwigzanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci z zakresu pisania,
zdajacy mogt otrzymac¢ maksymalnie 10 punktow. Uczniowie najczesciej uzyskiwali 8 punk-
tow (modalna). Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje na rozproszenie wynikow wigk-
sze niz w przypadku umiejetnosci z obszaru pierwszegol’ (szczegolnie w przypadku chlop-
cow). Pisanie okazato si¢ trudniejsze dla uczniow niz czytanie — stad mniejsza jednolitos¢

uzyskanych wynikow.

17 Wspolczynnik zmiennoéci dla obszaru pisanie (2) dla ogdtu wyniost 40%, dla dziewczat — 32%, dla chtopcow

—45%.
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Tabela 11. Wyniki uczniow ogoétem i z podzialem na ple¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos$¢ obszaru umiejgtnosci 0,67 0,74 0,62
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 8 9 8
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 7 8 7
Wynik $redni (§rednia arytmetyczna - M) 6,7218 7,36 6,19
Odchylenie standardowe 2,70 2,40 2,82
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 10 10 10
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 0

Warto$¢ mediany dla ogétu populacji zdajacych wskazuje, ze co najmniej potowa
uczniéw uzyskata wynik 7 i wiecej punktéw w tym obszarze!®. Maksymalny wynik uzyskato
6 662 (12,94%) uczniow, 0 punktow — 2 516 (4,89%).

Wykres 7. Rozktad punktow
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7 9 10
[Liczba punktow]
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Tabela 12. Wyniki uczniéw ze wzgledu na lokalizacje
Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 | Miasta powyzej
Wskazniki ominy 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
wiejskie . . g ey ; Ao
mieszkancéw | mieszkancow mieszkancow

Latwos$¢ obszaru umiejetnosci 0,68 0,68 0,66 0,67
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 8 8 8 9
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 7 7 7 7
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 6,77 6,79 6,61 6,74
Odchylenie standardowe 2,63 2,66 2,76 2,71
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 10 10 10 10
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 0 0

18 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 6,9.
197 { wiecej punktéw W ramach tego obszaru otrzymato 32 159 (62,46%) piszacych.
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Tabela 13. Latwo$¢ czynnosci

Sprawdzane umiejetnosci Obszar Warto$¢ wskaznika

Uczen: umiejetnosci NSy 2 Ogotem | Dziewczgta | Chiopecy

pisze na temat i zgodnie z celem 2.1. 25.1, 25.11, 25.11 0,87 0,90 0,83

buduje tekst poprawny kompozycyjnie
okoto strony formatu A4, celowo

stosujac $rodki jezykowe i przestrze- 2.3. 251V, 25V, 25.VI,

0,62 0,70 0,56

. 25.VII, 25.VIII
gajac norm gramatycznych, ortogra-
ficznych i interpunkcyjnych
dba o uktad graficzny zapisu 2.5. 25.1X 0,40 0,47 0,34

Analizujac czynnosci, sprawdzane w ramach tego obszaru (tabela 13.), mozemy
stwierdzi¢, ze dla szostoklasistow, piszacych sprawdzian w 2006 roku, najlatwiejsze byto
pisanie na temat i zgodnie z celem, natomiast najwigcej trudnosci zdajacym sprawit uklad
graficzny zapisu.

3.4.3. Rozumowanie

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiej¢tnosci z zakresu rozumo-
wania, zdajacy mogt otrzymac¢ maksymalnie 8 punktow. Uczniowie najczesciej uzyskiwali
7 punktow (modalna). Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje na srednie rozproszenie

wynikow w tym obszarze®.

Tabela 14. Wyniki uczniéw ogotem i z podzialem na pteé

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwo$¢ obszaru umiejetno$ei 0,54 0,56 0,53
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 7 7 7
Wynik srodkowy (mediana - Me) 4 5 4
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 4,324 4,44 4,22
Odchylenie standardowe 2,45 2,44 2,45
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 8 8 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 0

Zadania reprezentujace ten obszar byty dla uczniow trudniejsze niz zadania z zakresu
czytania i pisania. Maksymalny wynik uzyskato 5883 (11,43%) ucznidéw, 0 punktow —
2 615 (5,08 %). Zwracajac uwage na warto$¢ mediany, widzimy, ze co najmniej potowa 0go-
tu piszacych sprawdzian otrzymata w ramach tego obszaru 4 i wigcej punktow?,

20 Wspotczynnik zmiennosci dla obszaru rozumowanie dla ogétu wyniost 57%,dla dziewczat — 55%, dla chlop-
coOw — 58%.

21 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 4,5.

22 4 i wiecej punktéw w ramach tego obszaru otrzymato 30 571 piszacych (59,38%).
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Wykres 8. Rozktad punktow
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Tabela 15. Wyniki uczniéw ze wzgledu na lokalizacje

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 Miasta
Wskazniki miny 20 tys. do 100 tys. | powyzej 100 tys.
wiejskie . . . ey ; ,
mieszkancow | mieszkancow mieszkancow

Latwo$¢ obszaru umiejgtnosei 0,54 0,54 0,53 0,55
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 7 7 7 7
Wynik srodkowy (mediana - Me) 4 4 4 4
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 4,33 4,30 421 4,37
Odchylenie standardowe 2,39 2,39 2,44 2,49
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 8 8 8 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0 0
Tabela 16. Latwos¢ czynnosci

Sprawdzane czynnosci Obszar Numery Warto$¢ wskaznika

Uczen: umiejetnoscei zadan Ogoélem | Dziewczeta | Chlopcy
umieszcza date w przedziale czasowym 3.1. 7 0,68 0,70 0,66
opisuje sytuacje przedstawiong w zadaniu 35 14 057 057 057
7a pomoca wyrazenia arytmetycznego o ' ' '
rozpoznaje wlasnos$ci figur geometrycz- 36. 8,9 0,53 0,54 0,53
nych
\ . . . 21.1, 21.111,

ustala sposob rozwigzywania zadania 3.8. 21 IV 0,50 0,53 0,47
sprawdza wyniki z warunkami zadania 3.9. 16 0,52 0,50 0,53

Jak  wida¢ w tabeli 16., dla szostoklasistow piszacych  sprawdzian

w 2006 roku, sprawdzane czynnosci okazaty si¢ umiarkowanie trudne. Najtatwiejszg z nich
okazalo si¢g umieszczanie daty w przedziale czasowym (dla dziewczat byta ona fatwa).
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3.4.4. Korzystanie z informacji

Za rozwigzanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci z zakresu korzysta-
nia z informacji, zdajagcy mogt otrzymaé¢ maksymalnie 4 punkty. Tyle wynosit takze najcze-
Sciej uzyskiwany przez ogo6t wynik (modalna). Warto$¢ wspotczynnika zmiennosci w tym
obszarze wskazuje na podobne rozproszenie wynikow, jak w przypadku obszaru dotyczgcego

rozumowania®.

Tabela 17. Wyniki uczniéw ogoétem i z podzialem na pteé

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos$¢ obszaru umiejetnosci 0,59 0,60 0,57
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 4 4 3
Wynik srodkowy (mediana - Me) 3 3 2
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 2,34% 2,40 2,29
Odchylenie standardowe 1,34 1,32 1,35
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 4 4 4
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0

W przypadku tego obszaru mediana przyjmuje warto$¢ wynoszacg 3 punkty — oznacza
to, ze co najmniej potowa zdajacych szostoklasistow otrzymata za ten obszar 3 i wigcej punk-
tow?®. Maksymalny wynik (4 punkty) w tym obszarze uzyskato 13 078 (25,4%) uczniéw, 0

punktow — 6 126 (11,9%).

Wykres 9. Rozktad punktow
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2 Wspotczynnik zmienno$ci dla obszaru korzystanie z informacji dla ogétu wyniost 57%, dla dziewczat —

55%, dla chtopcoéw — 59%.

24 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 2,4.
25 3 punkty i wiecej w ramach tego obszaru otrzymato 25 769 piszacych (50,05%).
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Tabela 18. Wyniki uczniéw ze wzgledu na lokalizacje

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 | Miasta powy-
Wskazniki Wie'sk?/e 20 tys. do 100 tys. zej 100 tys.
J mieszkancow | mieszkancow | mieszkancow
Latwos$¢ obszaru umiejgtnosci 0,59 0,59 0,58 0,59
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 3 4 4 4
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 2 3 2 3
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 2,34 2,36 2,32 2,35
Odchylenie standardowe 1,33 1,34 1,34 1,34
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 4 4 4 4
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 0 0
Tabela 19. Latwos¢ czynnosci
Sprawdzana czynnos¢ Obszar Numery Warto$¢ wskaznika
Uczen: umiejetnosci zadan Ogotem | Dziewczeta | Chlopecy
postuguje sie zrodtem informacji i wskazuje a1 29 23 24 059 060 057
jego zrédlo. il 149, , ) )

Czynno$¢ sprawdzana w tym obszarze okazata si¢ dla piszacych umiarkowanie trudna.

3.4.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Za rozwigzanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci z zakresu wykorzy-
stania wiedzy w praktyce, zdajacy mogl otrzyma¢ maksymalnie 8 punktow. Najczgéciej uzy-
skiwany wynik (modalna) wynosit 2 punkty.

Tabela 20. Wyniki uczniéw ogdtem i z podziatem na ptec

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos$¢ obszaru umiejegtnosci 0,48 0,48 0,48
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 2 2 2
Wiynik $rodkowy (mediana - Me) 4 4 4
Wynik éredni ($rednia arytmetyczna - M) 3,85% 3,81 3,88
Odchylenie standardowe 2,35 2,37 2,34
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 8 8 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 0

W przypadku tego obszaru mediana przyjmuje warto$¢ wynoszacg 4 punkty — oznacza
to, ze co najmniej potowa zdajacych szostoklasistow otrzymata za ten obszar 4 i wiecej punk-

tow?’,

Warto$é wspotczynnika zmiennoéci?® wskazuje, ze w tym obszarze rozproszenie wy-
nikow byto najwicksze. Maksymalny wynik w tym obszarze uzyskato 4252 (8,26%)

uczniow, 0 punktow — 2 907 (5,65%).

2 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 3,9.
21 4 punkty i wiecej w ramach tego obszaru otrzymato 26 237 piszacych (50,96%).
28 Wspolczynnik zmiennosci w przypadku wykorzystywania wiedzy w praktyce dla ogétu wyniost 61%, dla

dziewczat — 62%, dla chtopcow — 60%.
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Wykres 10. Rozktad punktow

18%
16% A
14% A
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10% A
8% A
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[Procent uczniow]

0 1 2 3 4 5 6 7 8
[Liczba punktow]
O Ogolem 0O Dziewczgta B Chiopcy

Tabela 21. Wyniki uczniéw ze wzgledu na lokalizacjg

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 | Miasta powy-
Wskazniki i 20 tys. do100tys. | zej 100 tys.
) mieszkancow | mieszkancow | mieszkancow
Latwos$¢ obszaru umiejetnosci 0,47 0,47 0,47 0,49
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 2 2 2 2
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 3 3 4 4
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 3,75 3,77 3,80 3,94
Odchylenie standardowe 2,33 2,33 2,33 2,38
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 8 8 8 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0 0
Tabela 22. Latwos$¢ czynnosci
Sprawdzane czynnosci Obszar Numery zadah Warto$¢ wskaznika
Uczen: umiejetnosci Y Ogoélem | Dziewczeta | Chlopey
wykonuje obliczenia dotyczace tempe- 4,18, 20, 21.11,
ratury, dtugosci, czasu, powierzchni 53 21.V, 21.VI 0,46 0,46 0,46
wykorzystuje w sytuacji praktycznej 55 15. 19 054 054 055
wilasnosci liczb ) ' ' ' '

Jak wida¢ w tabeli 22., umiarkowanie trudne dla zdajacych okazalo si¢ wykorzysty-
wanie w sytuacji praktycznej wlasnosci liczb, a trudne — wykonywanie obliczen dotycza-
cych temperatury, dlugosci, czasu, powierzchni.

Analizujac powyzsze wykresy 1 tabele, mozna zauwazyc¢, ze w zakresie obszarow: 1.,
2., 3.1 4. dziewczeta uzyskiwaty nieco wyzsze wyniki niz chtopcy. Najwigksza roznica mig-
dzy osiggnigciami dziewczat i chtopcoOw wystepuje W zakresie pisania. Dziewczeta czesciej
niz chlopcy uzyskiwaly w zakresie tego obszaru 8, 9 i 10 punktow. Dla obszaru 5. (wykorzy-
stywanie wiedzy w praktyce) wskazniki statystyczne dla dziewczat i chtopcow sg bardzo
zblizone. Chtopcy, nieco lepiej niz dziewczgta, opanowali wykorzystanie whasnosci liczb
w sytuacjach praktycznych.
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Roéznice w osiggnigciach ucznidow ze wzgledu na lokalizacje szkoty sg minimalne,
brak jest tu jakiej$ stalej zalezno$ci.

3.5. Wyniki dotyczace zadan

W niniejszym rozdziale przedstawiamy tabele z informacja o czynnos$ciach sprawdza-
nych kolejnymi zadaniami zestawu egzaminacyjnego, wykresy, ilustrujgce tatwos¢ zadan
egzaminacyjnych, a takze tabele, w ktorych uporzadkowano zadania ze wzgledu na ich po-
ziom opanowania. Zamieszczone ponizej dane pozwalajag na oszacowanie tego, co dla
uczniéw bylo tatwe, a co trudne, co zostato opanowane przez nich stabiej, a co dobrze i bar-
dzo dobrze.

Tabela 23. Latwos$¢ czynnosci badanych zadaniami dla ogétu uczniow

5 .2 <% : 9 2 s F =
= N £ Sprawdzane czynnosei 2§ 5 g 2%
> 8 8 Uczen: S 3 SHFE
g 2 g
5
1 11 odc;thJe tekst popu!arnonaukowy (przetwarza infor- 0,90 1| ww
macje zawarte w tekscie popularnonaukowym)
5 11 o_dczthJe tekst popularnonaukowy (odczytuje informa- 0,84 1| ww
cje z tekstu popularnonaukowego)
odczytuje tekst popularnonaukowy (wnioskuje na pod-
3. 1.1. | stawie informacji zawartych w tek$cie popularnonau- 0,78 1 | WW
kowym)
4 53 Wykgnuje obliczenia dotyczace temperatury (oblicza 0,47 1 | ww
roznice temperatur)
5 11 odczytu!e tekst popu!aynonaukowy (wyjasnia znaczenie 0,82 1 | ww
stowa uzytego w tekscie)
6. 11 odczytuje tekst popularnonaukowy (rozumie zaleznosci 0,81 1 | ww

miedzy wydarzeniami i procesami opisanymi w tekscie)

7. 3.1. | umieszcza dat¢ w przedziale czasowym (okresla wiek) 0,68 1 | WW

rozpoznaje wlasnosci figur geometrycznych

8 3.6. Co > . 0,45 1 | wWw
(rozpoznaje osie symetrii figury geometrycznej)
rozpoznaje wiasnosci figur geometrycznych

9 3.6. (rozpoznaie katy) 0,61 1 | Ww

10 11 odczytuje tekst poetycki (odczytuje przenosny sposdb 057 1 | ww

' " | obrazowania w wierszu) '

11 12 pps%uguje si¢ czynnie terminami (rozpoznaje rymujgce 0,83 1| ww
si¢ wersy)
odczytuje dane z tabeli i odpowiada na proste pytania

12. 1.4. |z nimi zwigzane (poroéwnuje podane w tabeli ceny pro- 0,85 1 | ww
duktow)

13 14 odczytuje dane z tabeli (odczytuje ceng najtanszego 0,56 1 | ww

produktu w opakowaniu odpowiedniej wielkosci)

opisuje sytuacj¢ przedstawiong w zadaniu za pomoca
14. 3.5. | wyrazenia arytmetycznego (wskazuje wyrazenie aryt- 0,57 1 | ww
metyczne prowadzace do obliczenia roznicy kosztow)

wykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci liczb

15, 55 (oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesci si¢ w drugiej) 0,61 Lww
sprawdza wyniki z warunkami zadania (sprawdza, ktora

16. 3.9. |z podanych odpowiedzi spetnia warunki okreslone w 0,52 1 | ww
zadaniu)

17 14, ;);j/;zytme dane z mapy (odczytuje kierunek geograficz- 0,66 1 | ww
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= © = \%) 87 g < B &=
5 g E £ Sprawdzane czynnosci g ‘§ ﬁ g 25
S5 o o = o < 2 g T
Z g o) % Uczen: = A‘é 35 S
=}
18 53 wykonuje obliczenia dotyczace dtugosci (oblicza odle- 054 1 | ww
) ' glo$¢, postugujac sie skalg planu) '
wykorzystuje w sytuacji praktycznej wiasnosci liczb
19. 5.5. | (podaje najmniejsza liczbe catkowita spelniajacg waru- 0,47 1 | WW
nek z zadania)
20 53 wykonuje obliczenia dotyczace czasu (wyznacza czas 068 1 | ww
' """ | zakonczenia pracy) !
21 38 ustala sposob rozwigzywania zadania (zapisuje dzialanie 048 1
) "' | prowadzace do obliczenia powierzchni dziatki) !
wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (oblicza
210 5.3. powierzchnig dziatki) 0.39 1
ustala sposob rozwigzywania zadania (zapisuje wyraze-
2111 3.8. | nia prowadzace do wyznaczenia procentu danej wielko- 0,56 1
21, $ci) 0,43 RO
ustala sposob rozwigzywania zadania (ustala sposob
2LV 38 obliczenia czgsci dziatki) 0,44 !
21V 53 wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (wykonuje 035 1
' " | obliczenia procentowe dotyczace powierzchni) '
21 VI 53 wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (oblicza 033 1
' " | réznice powierzchni) '
29 41 postuguje si¢ zrodtem informacji (korzysta z informacji 058 > | ko
) " | zawartych w ulotce z oferta muzeum) '
23 a1 postuguje sie zrodtem informacji (korzysta z informacji 059 1 KO
) " | zawartych w ulotce z oferta muzeum) '
wskazuje zrodto informacji (okre$la rodzaj stownika,
24, 4.1. | w ktorym z zasady podaje si¢ i znaczenie, i pochodzenie 0,58 1 KO
wyrazu)
25.1 2.1. | pisze na temat (podejmuje realizacj¢ tematu) 0,92 1
25 11 21 pisze na temat i zgodnie z celem (pisze na temat 081 1
' " |irozwija tre$§¢ wypracowania zgodnie z poleceniem) '
pisze na temat i zgodnie z celem (pisze na temat
2501 2.1 i rozwija tre§¢ wypracowania zgodnie z poleceniem) 0,86 1
BV | 23 buduje tekst poprawny kompozycyjnie okoto strony 081 2
' " | formatu A4 (buduje spojny tekst o okreslonej dtugosci) '
celowo stosuje $rodki jezykowe (dobiera celowo srodki
o520 | 25V | 23 14 howe) o670 | 999 | 1| o
syl | 23 przestrzega norm gramatycznych (pisze poprawnie pod 042 1
' " | wzgledem jezykowym) '
5 VII | 2.3 przestrzega norm ortografic*znych* (pisze poprawnie pod 0623 | 1
) " | wzgledem ortograficznym) '
przestrzega norm interpunkcyjnych” (pisze poprawnie 2
25VIILY 23, pod wzgledem interpunkcyjnym)” 0,48 1
51X | 25 dba o uktad graficzny zapisu (wyr6znia czgsci tekstu 040 1
' " | zgodnie z jego strukturg) '
" Kryterium dla uczniow bez dysleksji.
2 Kryteria dla uczniéw z dysleksja:
25.VII 2.3. | przestrzega norm gramatycznych (zamyka mysli w obrebie zadan) 0,78 1
%5 [2ovn | 2a | pemesrom ooyt | nprkcyinh (soene oo | 1

%0 Warto$¢ wskaznika dla uczniow bez dysleksji wynosi 0,67, a dla uczniéw z dysleksjg — 0,73.
31 Warto$¢ wskaznika dla uczniéw bez dysleksji wynosi 0,61.
32 Warto$¢ wskaznika dla uczniéw bez dysleksji wynosi 0,46.

22




Wykres 11. Latwos$¢ zadan wielokrotnego wyboru dla ogétu uczniéw i z podziatem na ptec¢

[Numery zadan]

[Warto$¢ wskaznika]
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Wykres 12. Latwos¢ zadan otwartych dla ogotu uczniow oraz z podziatem na pleé

[Warto$¢ wskaznika)
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
0,43
P N e e e e e e D e e e e e PN E N ESESESENEES [
0,40
J0,58
22 #>>>¥>>>#>>?##>?>}>>>#>?>#>?>¥>>>¥>>>#}>?059
I T T T T T T T T T T T T T T T T T T P T T T P T T P P P P >
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R
2 0,59
e N E I eI DENECIEDENEIEN | W)
b L T R R T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T P T P T P P P T T A5
Q
£ 0,58
z
l0,58
24 brata T T 0,62
0,55
10,67
D e O
25 {{{{{t{{{t{{{t{{{t{{{{{{{{{{{{{C{{{C{{{C{{{C{{{C<€¢0,74
PP P PP P PP
0,62
0 Ogotem O Dziewczgta B Chtopcy

Powyzsze dwa wykresy przedstawiaja wskazniki tatwosci zadan zamknigtych 1 otwar-
tych, zarobwno dla wszystkich uczniéw, jak i, dla dziewczat i chlopcow. Z tabeli 23. oraz
z wykresow 11 i 12. fatwo odczytaé, ktore zadania Sprawity najwigksze problemy uczniom,
a ktore okazaty sie dla nich latwe.

Jak wida¢ na wykresie 11., w przypadku tatwosci zadan 1. i 14. nie ma zadnych roéznic
miedzy chlopcami i dziewczgtami. Z wszystkimi zadaniami otwartymi dziewczgta radzity
sobie lepiej niz chtopcy. Dla dziewczat wypracowanie (zadanie 25.) okazato si¢ duzo tatwiej-
sze niz dla chtopcow. Zarowno dla chlopcow, jaki i dla dziewczat, trudne bylo wielodziata-
niowe zadanie 21. (matematyczne). Latwiejsze dla chtopcoéw niz dla dziewczat byty przede
wszystkim zadania: 4. i 20., ale takze 16.1 19.

W tabelach 24. 1 25. uporzadkowano zadania ze wzgledu na ich tatwos¢.

Tabela 24. Latwos¢ zadan dla ogdtu uczniéw oraz z podziatem na ptec

Warto$¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 0,90-1
Interpretacja bardzo trudne trudne umi?rrlljgr\ganie tatwe bardzo tatwe

Ogotem

Z Y| otwartych - 21 22,23,24,25 - -

Dziewczeta

gg W'e\'l\%'ftr)gtrﬁego - 4,8,19 9'113?'117?'1;"1’2%)5' 2,3,5,6,7,11, 12 1

Z N|  otwartych - 21 22,23, 24 25 -
Chtopcy

> - wielokrotnego i 8 19 4,7,9,10, 13, 2,3,5,6,11,12, 1

GE) _§S wyboru ' 14,15, 16, 17, 18 20

Z N|  otwartych - 21 22,23, 24, 25 - -
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Tabela 25. Latwos¢ zadan dla uczniow z gmin wiejskich i miast

Wartos$¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 0,90-1
Interpretacja bardzo trudne trudne umi?rrllfccj)r\:\éanie fatwe bardzo tatwe
Gminy wiejskie

> Wie\',\‘,’)'/‘ggizego . 1819 | 15161718 |12 5501 -

E3 20

Z ™ | owartych - 21 22,23, 24,25 - -

Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow

> Wie\',\‘,’)'/‘t:gmego : 4,8,19 71159,,1160,’117%’1184? LS 0L -

g F‘E 20

< otwartych - 21 22,23, 24, 25 - -
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow

> Wie\',\‘,’;(t:gﬁﬂego : 4,8,19 71,5?,116(?’1173:’1184:, 2355 1L 1

E3 20

Z ™ | owartych - 21 22,23,24,25 - -
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow

2y M| 481 |"eie e | dpa |

ER otwartych - 21 22,23, 24, 25 - -

Porownywalnie ksztattuje si¢ tatwos¢ zadan w poszczegdlnych warstwach wyodreb-
nionych ze wzgledu na lokalizacj¢ szkoty.
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3.6. Analiza jakosciowa zadan

Tekst I/ zrodlo do zadan od 1. do 4./

Pszczoty to niezwykte owady. Tworza dobrze zorganizowane spoteczenstwo, w ktorym
kazdy owad pelni okreslone funkcje. Zyja w rodzinach, ktérych liczebno§¢ zmienia sie
w zaleznosci od pory roku. Jesienig jedna pszczela rodzina liczy okoto 20 tysiecy osobnikow,
wiosng liczba pszczo6t w rodzinie nieco si¢ zmniejsza, a latem wzrasta do 50 tysiecy i wigcej.

W obrebie swego gniazda pszczoty utrzymujg stale okreslong temperature 1 wilgotnos$¢
odpowiadajacg ich potrzebom. Dzigki zapasom pokarmu zgromadzonym w gniezdzie moga
przetrwac okres, gdy niska temperatura na zewnatrz uniemozliwia im opuszczenie ula i nie
mogg zbiera¢ nektaru z kwitnacych roslin.

Utarto si¢ w naszym jezyku powiedzenie pracowity jak pszczotka, a pszczoty staty sie
symbolem porzadku, pilnosci 1 pracowitosci. Nic dziwnego. Te owady pracuja od $witu do
nocy nie tylko dla siebie i swej pszczelej rodziny. Zbierajac nektar z kwiatow, zapylaja
ros§liny i dzigki temu zwigkszaja plony. To najwigkszy pozytek, jaki mamy z pszczol.
Wartos$ciowe jest rowniez wszystko, co wytwarzaja: midd, mleczko pszczele, wosk, kit.
Nawet ich jad ma duzg warto$¢ leczniczg.

Najbardziej znanym produktem wytwarzanym przez pszczoty jest midd nektarowy. Jego
odmiany zalezg od gatunku roslin, z ktérych kwiatéw pszczota pobrata nektar. Sg np. miody
akacjowe, wrzosowe, lipowe, gryczane.

Miod ma wysoka warto$¢ kaloryczng. Zawiera tatwo przyswajalne cukry, ktore sa
wchtaniane do organizmu bez potrzeby ich trawienia.

Miod wykazuje dzialanie bakteriostatyczne, tzn. hamuje rozwoj i rozmnazanie si¢ bakterii.
W dawnych latach mieszano z miodem rézne produkty, by je zakonserwowac 1 zabezpieczy¢
przed zepsuciem. Od wiekow znane sg tez lecznicze wlasciwosci miodu. Do dzi$
przezigbienia czy stany zapalne gardla leczymy woda z miodem 1 cytryna.

Na podstawie: I. Gumowska Pszczoly i ludzie, J. Guderska W ulu i na kwiatach

Zadanie 1.

1. Liczebnos$¢ pszczelej rodziny
A. latem jest mniejsza niz jesienia.
Tre$¢ zadania B. nie zalezy od pory roku.
C. wiosng jest najwicksza.
D. jesienig jest mniejsza niz latem.

Obszar umiejetnosci | Czytanie: odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1.)

Poprawna odpowiedz D
Wybor wariantu
odpowiedzi A.3.37% B. 3,73% C.2,79% D. 90%
Komentarz

90% uczniéow potrafito wskaza¢ poprawng odpowiedz. Zadanie to okazato si¢ dla nich
bardzo tatwe. Aby wyszuka¢ wiasciwg informacje, nalezalo najpierw przeczytaé uwaznie
tekst. Sktada si¢ on z kilku cze$ci wyodrebnionych akapitami. OdpowiedZ na pierwsze pole-
cenie znajduje si¢ pierwszym akapicie. Informacja zawarta w zdaniu: Zyjg w rodzinach, kté-
rych liczebnos¢ zalezy od por roku wskazuje, ze na pewno niepoprawna jest odpowiedz B,
mimo to wybierato ja 37% ucznidow. Po przeczytaniu ostatniego zdania, uczen nie powinien
mie¢ watpliwosci, ze odpowiedz C jest niepoprawna i nalezy zakresli¢ odpowiedz D (jesienig
— 20 tysigcy, latem — 50 tysiecy, zatem — jesienig jest W pszczelej rodzinie mniej osobnikow).
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Zadanie 2.

2. Pszczoty przyczyniaja si¢ do pomnazania plonéw, poniewaz
A. wytwarzaja r6zne miody.

Tre$¢ zadania B. zachowujg porzadek w ulu.

C. zapylaja kwitnace rosliny.

D. produkujg wosk, kit i jad.

Obszar umiej¢tnosei | Czytanie: odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1.)

Poprawna odpowiedz C
Wyboér wariantu
odpowiedzi A. 5,43% B.1,97% C. 84% D. 8,07%
Komentarz

Rozwigzanie zadania 2. nie sprawito uczniom ktopotu. 84% rozwiazujacych wskazato po-
prawng odpowiedz. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi na polecenie drugie, uczen powi-
nien znalezé w akapicie trzecim fragment tekstu, w ktorym zawarte sa informacje
o dziataniu, roli i pracy pszczol. Nastepnie powinien wyszuka¢ informacje, ktora odnosi si¢
do plon6éw. Zawarta ona jest w zdaniu: Zbierajgc nektar z kwiatow, zapylajg rosliny i dzigki
temu zwigkszajg plony. Poprawng odpowiedzig jest wigc C.

Zakres$lajac niepoprawne odpowiedzi, uczniowie wskazywali efekty pracy pszczol, nie
wigzac ich jednak bezposrednio z pomnazaniem plonéw (odpowiedzi: A, B, D). Sposrdod nich
najatrakcyjniejsza dla uczniéw byta odpowiedz D.

Zadanie 3.

3. Mi6d ma wiasnosci konserwujace i lecznicze, poniewaz
A. powstrzymuje rozwoj bakterii.

Tre$¢ zadania B. jest tatwo strawny.

C. powstaje z nektaru réznych roslin.

D. jest bardzo kaloryczny.

Obszar umiejetnosci | Czytanie: odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1.)

Poprawna odpowiedz A
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 78% B.2.71% C. 10,00% D. 9,12%
Komentarz

Zadanie okazatlo si¢ dla uczniow latwe. 78% szostoklasistow poprawnie wskazato odpo-
wiedz. Wiadomos$ci o miodzie uczen mogt odnalez¢ w akapitach: czwartym, pigtym 1 szo-
stym. W akapicie czwartym sg to informacje o gatunkach miodu, w pigtym — 0 jego wartosci,
a w ostatnim — o jego wlasciwosciach Uczen powinien zastanowi¢ si¢, dlaczego dodawano
midd do réznych produktow i1 zwrdci¢ uwage na zdanie: Miod wykazuje dziatanie bakterio-
statyczne, tzn. hamuje rozwoj i rozmnazanie si¢ bakterii. Nastgpnie powinien przeczytaé pro-
ponowane odpowiedzi i odszukaé, wérdd nich te, ktorg sam odnalazt w tekscie (odpowiedz
A).

Uczniowie zakre$lali niepoprawne odpowiedzi, wskazujac inne wlasciwosci miodu niz
zasygnalizowane w poleceniu, np. lecznicze (okoto 9% uczniéw). 10% ucznidéw podato jako
poprawng odpowiedz C, wnioskujac, ze bakteriobojcze wlasciwosci miodu wigza sig
z roslinnym pochodzeniem tego produktu.
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Zadanie 4.

4. W zimowy dzien w srodku ula byto plus 24°C, a na zewnatrz ula mi-

Tre$¢ zadania nus 17,5°C. W $rodku ula byto wtedy cieplej niz na zewnatrz o

A. 6,5°C B. 7,5°C C. 40,5°C D. 41,5°C

Obszar umiejetnodci Wykorzystywanie wiedzy w praktyce: wykonuje obliczenia dotyczace
temperatury (5.3.)

Poprawna odpowiedz D

Wybor wariantu
odpowiedzi A. 30,66% B. 18,94% C.3% D.47%
Komentarz

To zadanie okazato si¢ dla uczniéw trudne. Poprawnie rozwigzato je 47% piszacych.

Wsréd odpowiedzi niepoprawnych najbardziej atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz A, ktora
wybrato ponad 30% uczniéw. Przyczyng udzielania btednej odpowiedzi bylo najprawdopo-
dobniej to, ze uczniowie od 24° odejmowali 17,5°, zapominajac, ze jedna z liczb jest dodatnia,
a druga ujemna. Uczen moglt narysowaé pionowa o$ liczbowa przypominajaca termometr.
Zaznaczy¢ na tej osi obie liczby (temperatury) i obliczy¢, jaka jest migedzy nimi réznica, czyli
odleglos$¢ punktéw oznaczajacych dang temperature.

Tekst 11/ zrodlo do zadan od 5. do 7./

Cztowiek hoduje pszczoty i wykorzystuje je od tysigcy lat. Najpierw miato miejsce prymi-
tywne ,,podkradanie” miodu dzikim pszczolom, gniezdzacym si¢ w dziuplach wypréchnia-
tych drzew lub w matych jaskiniach czy szczelinach skalnych. Potem rozwingto si¢ bartnic-
two, tzn. hodowla pszczét w barciach, czyli naturalnych lub sztucznie wydrazonych dziu-
plach. A na koncu dopiero pasiecznictwo, tzn. hodowla pszczot w pasiece, czyli
w skupisku uli ustawionych na niewielkiej przestrzeni.

W Polsce hodowle pszczot w barciach znano juz we wczesnym Sredniowieczu. Na terenie
dawnych grodow — dzisiejszego Gniezna i Opola — znaleziono narzg¢dzia z XII w. do drazenia
w drzewie barci. Wraz z rozwojem bartnictwa rozwijato si¢ prawo z nim zwigzane. Znany jest
np. statut ksigcia mazowieckiego Januszal z 1401 roku okreslajacy rdézne obowiazki
I przywileje whascicieli pszczot.

W potowie XVII wieku bartnictwo stopniowo zaczgto zanikaé, za to coraz bardziej rozwi-
jala si¢ hodowla pszcz6t w pasiekach.

Na podstawie: 1. Gumowska Pszczoly i ludzie

Zadanie 5.

5. Co to jest bar¢?
A. Szczelina migdzy skatami.
Tre$¢ zadania B. Skupisko uli.
C. Otwor w pniu drzewa.
D. Mata jaskinia.

Obszar umiejetnosci | Czytanie: odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1.)

Poprawna odpowiedz C
Wyboér wariantu
odpowiedzi A. 3,65% B. 11,85% C.82% D. 2,71%
Komentarz

Wskazanie na podstawie tekstu znaczenia wyrazu bar¢ okazato si¢ fatwym zadaniem (82%
poprawnych odpowiedzi). Sposrdd niepoprawnych odpowiedzi uczniowie najczesciej wybie-
rali dystraktor B. Wybor ten swiadczy o tym, ze mylili baré z pasiekq (skupisko uli).

Aby wskaza¢ wlasciwg odpowiedz, uczen powinien odszuka¢ w tekscie zrodtowym zdanie,
ktore zawiera wyraz baré (moze wystgpowa¢ w innej formie, np. liczbie mnogiej, innym
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przypadku) lub wyraz pokrewny, np. bartnictwo. Jeszcze raz przeczytac to zdanie i podkresli¢
wyjasnienie znaczenia wyrazu barc¢: ...hodowla pszczot w barciach, czyli naturalnych lub
sztucznie wydrgzonych dziuplach.

Wyraz dziupla, jest uczniom znany, wigc z zaznaczeniem wlasciwej odpowiedzi nie bytoby
juz problemu. 3,65% badanych wskazalo odpowiedz A, a 2,71% - odpowiedz D. Wyrazy:
dziupla, szczelina skalna, mata jaskinia wystepuja w tekScie w tym samym zdaniu. Niedo-

ktadne odczytanie tekstu mogto by¢ przyczyna udzielenia niepoprawnej odpowiedzi, czyli
wyboru dystraktorow A i D.

Zadanie 6.
6. Narzedzia z XII wieku znalezione w Gnieznie 1 Opolu $§wiadcza,
ze na tych terenach w §redniowieczu
A. podbierano miéd dzikim pszczotom.
B. zajmowano si¢ bartnictwem.
C. bartnictwo zaczelo zanikac.
D. hodowano pszczoly w pasiekach.
Obszar umiejetnosci | Czytanie: odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1.)

Tres$¢ zadania

Poprawna odpowiedz B
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 8,28% B. 81% C.4,73% D. 5,36%
Komentarz

Uczniowie dobrze poradzili sobie z odczytaniem zalezno$ci migdzy czasem, a wydarze-
niem z nim zwigzanym. 81% széstoklasistow odpowiedziato poprawnie. Okoto 8% ucznidw
wskazato dystraktor A. Uczniowie wykorzystali informacj¢ z drugiego zdania tekstu Zrodto-
wego: gniezdzqgcy sig W dziuplach i najprawdopodobniej skojarzyli bartnictwo tylko z dziuplg
(patrz: zadanie 5.), zapominajac o tym, ze bartnictwo to hodowla pszczot.

Udzielajac odpowiedzi, uczen powinien wyszuka¢ zdanie, w ktorym pojawia si¢ data:
wiek XII i przeczyta¢, do czego stuzyly odnalezione narzedzia pochodzace z XII wieku. Na-
stepnie powinien zwrdci¢ uwage na informacje: do drgzenia w drzewie barci. SKOro drgzono
barcie, to zajmowano si¢ bartnictwem. T¢ odpowiedz nalezato zaznaczy¢ jako wlasciwa.

Zadanie 7.

7. Ksigze mazowiecki okreslit prawa dotyczace wlascicieli pszczot w
A. Xllwieku.  B. XIV wieku. C. XV wieku. D. XVII wieku.

Tres¢ zadania

Obszar umiejetnosci | Rozumowanie: umieszcza datg w przedziale czasowym (3.1.)

Poprawna odpowiedz C
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 8,26% B. 9,61% C. 68% D. 14,14%
Komentarz

Do zadan umiarkowanie trudnych nalezato umieszczenie daty we wlasciwym przedziale
czasu. 68% ucznidw poprawnie okreslito wiek. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato
wyszuka¢ zdanie, w ktorym pojawia si¢ informacja o ksieciu mazowieckim. Pojawia si¢ tam
data 1401. Nastepnie okresli¢ wiek. Tysigc czterysta to jeszcze wiek czternasty (1301-1400),
ale tysigc czterysta jeden to juz wiek XV (1401-1500). Poprawna jest odpowiedz C.
Okoto 10 % wskazalo niepoprawng odpowiedz B.

Aby przypomnie¢ sobie zasade okreslania wieku, mozna skorzysta¢ z Internetu. Jesli
wprowadzimy hasto: wiek ... to na stronach encyklopedii multimedialnej dowiemy sig, jak
okresli¢ wiek 1 co ciekawego wydarzyto si¢ w tamtym czasie.
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Tekst do zadan 8. do 9.

Na rysunku obok przedstawiono fragment
tapety ,,plaster miodu” utworzony
z szesciokatow. Wszystkie boki w tych sze-
sciokatach sg tej samej dlugosci
1 wszystkie katy majg takg sama miare.

Zadanie 8.
o . 8. lle osi symetrii ma narysowany fragment tapety?
Tres$¢ zadania A6 B 2 C 1 D. 4
Obszar umiej¢tnosci | Rozumowanie: rozpoznaje wlasnosci figur geometrycznych (3.6.)
Poprawna odpowiedz B
Wybor wariantu
odpowiedzi A.19,73% B. 45% C. 4,92% D. 29,52%

Komentarz

To zadanie okazato si¢ dla uczniow trudne. Poprawnie liczbe osi symetrii wskazato 45%
szostoklasistow. W ubieglym roku podobne zadanie rozwiagzato w arkuszu W wodzie 59%
badanych. Wsrdod odpowiedzi niepoprawnych najatrakcyjniejszy okazal si¢ dystraktor
D (29,52% odpowiedzi).

Uczniowie, ktorzy mieli trudnosci z wyborem odpowiedzi, mogli sprawdzi¢, ktora z nich
jest poprawna, rysujac osie symetrii przedstawionej figury. Powinni pamigta¢ o tym, ze o$
to prosta, ktora dzieli t¢ figur¢ na dwie takie cze$ci, tak ze jedna jest odbiciem lustrzanym
drugiej wzgledem tej prostej. Nastepnie ustawié¢ lusterko wzdtuz narysowanych przez siebie
linii 1 zobaczy¢, czy figura przed lusterkiem i jej odbicie sg takie same. Mozna tez zgiaé
kartk¢ wzdhuz narysowanych osi i sprawdzié, czy obie czesci figury natozg si¢ na siebie.

Zadanie 9.
o . 9. Katy w narysowanych szeSciokatach majg po
frese zadania 1 p 300 B. 45° C. 90° D. 120°
Obszar umiejetnosci | Rozumowanie: rozpoznaje wlasnosci figur geometrycznych (3.6.)
Poprawna odpowiedz D
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 11,20% B. 15,79% C.11,43% D. 61%

Komentarz

61% ucznidéw potrafito rozpoznaé katy, zatem zadanie to okazato si¢ umiarkowanie trudne.
15,79% uczniéw wskazato jednak jako miarg kata 45°, a odpowiedz A i D wybrato po 11%
piszacych.

Uczniowie, ktérzy wybrali niewtasciwa odpowiedz, powinni przypomnie¢ sobie sposob
rysowania szesciokgta foremnego. Najpierw rysujemy okrag i odmierzamy cieciwy (odcinki)
o dlugosci rownej promieniowi. Potem trzeba potaczy¢ $rodek tego okregu z wierzchotkami
szesciokata 1 zobaczy¢, jakie trojkaty otrzymaliSmy. W trojkacie rownobocznym kazdy kat
ma miare 60°. Nalezy jeszcze sprawdzié, ile takich katow jest przy wierzcholku sze$ciokata.
A zatem kat sze$ciokata ma miare 120°.
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Tekst do zadan 10.1i 11.

Lipiec 7 pszczol kapelg

Lipiec z pszcz6t kapela
czuwa nad ogrodem,
wiec mu ogrodniczka
niesie chleba z miodem.
Ewa Szelburg-Zarembina

Zadanie 10.

10. Co jest charakterystyczng cechg tego wiersza?
A. Jest rozbudowang przenos$nia.

Tres¢ zadania B. Jest oparty na poréwnaniu.

C. Zawiera wiele epitetow.

D. Zawiera wyrazy dzwigkonasladowcze.

Obszar umiejetnosei | Czytanie: odczytuje tekst poetycki (1.1.)

Poprawna odpowiedz A
Wyboér wariantu
odpowiedzi A.57% B. 16,22% C. 17,15% D. 9,16%
Komentarz

To zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne. 57% ucznidéw potrafitlo odczytaé¢ przenosny
sposOb obrazowania w wierszu. 16,22% piszacych wskazato, ze charakterystyczng cecha
zamieszczonego w tescie wiersza jest porownanie. Wyboér ten $wiadczy o braku umiejetnosci
rozpoznawania srodkow stylistycznych.

Uczniowie powinni przypomnie¢ sobie najczesciej stosowane przez poetow srodki styli-
styczne: epitet, porownanie, przenosnie, wyraz dzwigkonasladowczy. Nastgpnie zastanowié
si¢ nad najprostszg definicja kazdego nich, np.: epitet to okreslenie czegos$, najczesciej rze-
czownika mata pszczotka; porownanie to zestawienie czegos$ z czyms, wskazanie na podo-
bienstwo jednego zjawiska do drugiego, np. uczen pracowity, jak pszczola, wyraz dzwieko-
nasladowczy, jak nazwa wskazuje, nasladuje dzwick, np. brzeczy; przenosnia to takie zesta-
wienie znanych wyrazow, ktorego nie spotyka si¢ w jezyku potocznym, np. lipiec czuwa nad
ogrodem. Czy miesigc moze czuwac nad czyms, nad kim$? Przedstawiony w tym fragmencie
wiersza obraz oparty jest na rozbudowanej przeno$ni. Poprawna jest wiec odpowiedz A.

Zadanie 11.
g : 11. Ktére wersy wiersza si¢ rymuja?
fresczadama ) A 12, B.2.i3. C.2.ia. D.1.i4.
Obszar umiejetnosci | Czytanie: postuguje si¢ czynnie terminami (1.2.)
Poprawna odpowiedz C
Wybér wariantu
odpowiedzi A. 4,69% B. 6,62% C. 83% D. 5,39%

Komentarz

Wskazanie w wierszu rymow to tatwe zadanie dla uczniow. 83% ucznidow rozwigzujacych
zadania testu udzielito poprawnej odpowiedzi. 6% wskazato jako poprawna odpowiedz B,
czyli par¢ wyrazoéw: ogrodem — ogrodniczka. Aby wybra¢ wlasciwg odpowiedz, mozna po-
numerowac kolejne wersy: 1, 2, 3, 4. Nastepnie nalezy polaczy¢ je w pary rymujace si¢, to
znaczy potaczy¢ podobnie lub jednakowo brzmiace zakonczenia wersow. W koncu spraw-
dzié, czy zaznaczona para, znajduje si¢ wsrod propozycji odpowiedzi.
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Tekst do zadan od 12. do 14.

W sklepie ,,Bartnik” rozne odmiany miodu sa sprzedawane wylgcznie w opakowaniach
oferowanych w cenniku:

. . Cena 1 stoika miodu (w ztotych)
Odmiana miodu
masa 0,25 kg masa 0,5 kg
akacjowy 6,20 10,80
gryczany 5,80 10,50
lipowy 6,40 10,80
wielokwiatowy 4,50 8,00
Wrzosowy 10,80 18,00
Zadanie 12.
12. Ktore zdanie o miodach sprzedawanych w sklepiku ,,Bartnik” jest

prawdziwe?
A. Maly stoik miodu wrzosowego kosztuje tyle, co duzy gryczanego.
B. Miod akacjowy jest najdrozszy, a wielokwiatowy najtanszy.
C. Najbardziej zblizone sa ceny miodu wielokwiatowego i wrzosowego.
D. Duze stoiki miodu lipowego 1 akacjowego majg te samg ceng.

Tres$¢ zadania

Czytanie: odczytuje dane z tabeli i odpowiada na proste pytania z nimi

Obszar umiejetnosci .
e zwigzane (1.4.)

Poprawna odpowiedz D
Wyboér wariantu
odpowiedzi A. 3,34% B. 7,59% C. 4,02% D. 85%
Komentarz

Szoéstoklasi$ci poradzili sobie z odczytaniem danych z tabeli. 83% ucznidw potrafito po-
rownac ceny produktu 1 wskaza¢ poprawng odpowiedz. 6,62% wskazywato odpowiedz B.
Uczniowie ci, kierujac si¢ druga informacja zawarta w odpowiedzi B, wskazywali midéd wie-
lokwiatowy jako najtanszy, zapominajac, ze nalezato uwzgledni¢ ceny dwodch gatunkow
miodu.

Zadanie 13.
13. Agata potrzebuje do upieczenia piernikow 0,4 kg miodu. Kupuje ten
i . miod w sklepie ,,Bartnik”. Ile zaptaci, jesli chce wyda¢ jak najmniej
Tres¢ zadania ..
pienigdzy?
A. 4,50 zt B. 9zt C. 8zt D. 6,40 zt
Obszar umiejetnosei | Czytanie: odczytuje dane z tabeli (1.4.)
Poprawna odpowiedz C
ngggvvv?eféi?m A. 22,42% B. 4,28% C. 56% D. 16,68%

Komentarz

W zadaniu tym odnotowano 56% poprawnych odpowiedzi, to oznacza, ze zadanie bylo
umiarkowanie trudne. Sposrdéd odpowiedzi niepoprawnych najatrakcyjniejszy byt dystraktor
A (22,42% odpowiedzi). Uczniowie, ktorzy wskazali ten dystraktor, nie wykorzystali danych
z tekstu zrodtowego (tabeli), tylko wybrali sposrod podanych odpowiedzi t¢, w ktorej podana
cena byta najnizsza.

Przy zakupie stoika miodu musialy by¢ spelnione dwa warunki. Nalezalo uwzgledni¢ jego
mase 1 ceng.
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Zadanie 14.

14. Jacek chce si¢ dowiedzieé¢, o ile wiecej kosztuje 1 kg miodu aka-
cjowego kupionego w matych stoikach od 1 kg tego miodu kupionego
w duzych stoikach. Wystarczy, aby obliczyl warto§¢ wyrazenia

Tre$¢ zadania A. 10,80:6,20

B. 4.6,20-2-10,80

C. 10,80-6,20

D. (4-6,20): (2-10,80)

Rozumowanie: opisuje sytuacj¢ przedstawiong w zadaniu za pomocag

Obszar umiejetnosci ..
e wyrazenia arytmetycznego (3.5.)

Poprawna odpowiedZ B
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 8,96% B. 57% C. 19,80% D. 13,61%
Komentarz

To =zadanie réwniez byto dla uczniow umiarkowanie trudne. 57% piszacych
rozwigzato je poprawnie. Nalezato znalez¢é w poleceniu informacj¢, dotyczaca gatunku mio-
du, ktérego koszt zakupu bedzie porownywany. Nastepnie skorzysta¢ z cennika i obliczy¢
koszt zakupu czterech matych stoikow i dwoch duzych oraz zapisac réznice kosztow zakupu
czterech matych stoikow i dwoch duzych.

Niecate 20% ucznidow wskazalo odpowiedz C. Uczniowie ci nie uwzglednili wymagane;j
w poleceniu masy miodu i obliczyli r6znic¢ podanych cen stoikdw o pojemnosci wskazanej
w tabeli.

Zadanie 15.

15. Jedna tyzeczka miodu wazy przecietnie 7,2 g. Pan Adam wypija
codziennie szklanke wody z trzema tyzeczkami miodu, a jego zona —

z dwiema. Na ile dni wystarczy im stoik zawierajacy 360 g miodu?
A. Na 10 dni. B. Na 25 dni. C. Na 50 dni. D. Na 36 dni.

Tres¢ zadania

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce: wykorzystuje w sytuacji prak-

Ob iejgtnosci . g
Sl UITIEJETose] tycznej whasnosci liczb (5.5.)

Poprawna odpowiedZ A
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 61% B. 15,41% C.7,61% D. 15,00%
Komentarz

Kolejne zadanie takze okazato si¢ dla uczniow umiarkowanie trudne. 61% szdstoklasistow
rozwigzato je poprawnie. Aby wskaza¢ poprawng odpowiedz, nalezato odczytaé z polecenia:
ile wazy jedna tyzeczka miodu oraz ile tyzeczek miodu tacznie zuzywajg pan Adam i jego
zona. Nastepnie nalezato obliczy¢, ile to graméw miodu. Mase miodu w stoiku (360g) trzeba
bylo podzieli¢ przez mas¢ miodu zuzywang codziennie.

Niektorzy uczniowie wybierali odpowiedz C. Dzielili mas¢ miodu w sloiku przez mase
miodu na tyzeczce (7,2g) i otrzymywali wynik 50. Cz¢$¢ ucznidow wskazywata odpowiedz B.
Uczniowie ci dzielili 360g przez 14,4 (podwodjna masa miodu na tyzeczce).
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Zadanie 16.

16. W dwoch stojach jest razem 7,4 litra miodu. W jednym z nich jest o
2,2 litra wigcej niz w drugim. Ktoéra odpowiedz spetnia oba warunki
zadania?

Tre$é zadania A. 49 litrai 2,7 litra

B. 3,7 litra i 5,9 litra

C.48litrai 2,6 litra

D. 2,8 litrai 4,6 litra

Obszar umiejetnosci | Rozumowanie: sprawdza wyniki z warunkami zadania (3.9.)

Poprawna odpowiedz C
Wybor wariantu
odpowiedzi A.8,91% B. 25,86% C.52% D. 12,08%
Komentarz

Rozwigzanie zadania 16., podobnie jak poprzednich, okazalo si¢ umiarkowanie trudne.
52% piszacych zakreslito poprawng odpowiedz C. Uczen powinien sprawdzi¢, w ktorym
dystraktorze suma liczb wynosi 7,4 (odrzuci dystraktor A i B, nawet jesli doda tylko czgsci
dziesiate). Z pozostatych liczb (dystraktor C i D) powinien wybra¢ te dwie, ktorych rdznica
wynosi 2,2 litra.

Dystraktor B okazat si¢ atrakcyjny, poniewaz niektorzy uczniowie obliczyli jedynie rozni-
ce liczb.

Tekst i mapa do zadania 17.

Jedyne w Polsce technikum pszczelarskie znajduje si¢ w Pszczelej Woli.

Warszawa
[+]

Pszczela Wola
<]

Zadanie 17.

17. W jakim kierunku od Warszawy znajduje si¢ Pszczela Wola?
A. Potudniowo-zachodnim.

Tre$¢ zadania B. Potudniowo-wschodnim.

C. Pétnocno-wschodnim.

D. Pétnocno-zachodnim.

Obszar umiejetnosci | Czytanie: odczytuje dane z mapy (1.4.)

Poprawna odpowiedz B
Wybdr wariantu
odpowiedzi A. 13,07% B. 66% C. 11,19% D. 9,15%
Komentarz

66% badanych potrafito poprawnie odczyta¢ kierunek geograficzny. Zadanie byto umiar-
kowanie trudne.

Uczniowie mylili wschod z zachodem 1 wskazywali odpowiedZz A lub mylili péinoc
z poludniem 1 wskazywali odpowiedz C.
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Zadanie 18.

18. Na planie w skali 1:2000 odlegtos¢ od ula do rosnacej na tace lipy

Tre$¢ zadania jest rowna 4 cm. Jaka jest odlegto$¢ w terenie miedzy ulem a tg lipg?
A.500 m B.50 m C. 800 m D.80m
Obszar umiejetnodci Wyko’rz'ystywanle wiedzy w praktyce: wykonuje obliczenia dotyczace
dhugosci (5.3.)
Poprawna odpowiedz D
Wybor wariantu
odpowiedzi A. 14,88% B. 10,68% C. 19,39% D. 54%

Komentarz

Zapis skali 1:2000 oznacza, ze rzeczywisty wymiar zostal zmniejszony 2000 razy i na pla-
nie wynosi 4 cm. Aby obliczy¢ rzeczywista odlegtos¢, nalezy 4 cm powigkszy¢ 2000 razy
(pomnozy¢ przez 2000). Otrzymane 8000 cm poprawnie trzeba zamieni¢ na metry, pamigta-
jac, ze 1 m jest rowny 100 cm, a wige: 8000:100 = 80. Oznacza to, ze w terenie jest to odle-
glo$¢ 80 metrow.

Zadanie 19.

19. Do pomalowania jednego ula zuzywa si¢ % puszki farby. lle puszek

Tre$¢ zadania . . .
farby trzeba kupic¢, zeby pomalowa¢ 14 takich uli?

A 21 B.14 C.10 D.9

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce: wykorzystuje w sytuacji prak-

Obszar umiejetnosci . L.
a tycznej wlasnosci liczb (5.5.)

Poprawna odpowiedz C
Wyb6r wariantu
odpowiedzi A. 14,45% B. 10,19% C.47% D. 27,60%
Komentarz

47% szostoklasistow potrafito wykona¢ poprawne obliczenia. Zadanie to byto dla uczniow
trudne. Nalezato zauwazy¢, ze jesli na pomalowanie jednego ula potrzeba 2/3 puszki farby,

to na 14 uli zuzywa si¢ 14 razy wigcej. Nalezy %pomnoiye’ przez 14, wowczas otrzymamy

wynik ? , czyli 9% . Wynik ten pokazuje, ze 9 puszek to za malo i nalezy zakupi¢ 10 puszek.

Dystraktor D byt bardzo atrakcyjny, wybrato go 27,60% uczniow.

Zadanie 20.
20. Samochéd z ulami wyruszyt z Lipowa o godzinie 2% i przybyt na
Tredé sadania WrZ_OSOWiSko po 50 minutach. Ustawienie uli na wrzosowisku zajeto pot-
torej godziny. O ktérej godzinie zakonczono ustawianie uli?
A. 5% B. 5%° C.4%® D. 4%
Obszar umiejetnosci Wykorzystywanie wiedzy w praktyce: wykonuje obliczenia dotyczace
czasu (5.3.)
Poprawna odpowiedz B
Y oowiecsl | A 7,15% B. 68% C. 6,75% D. 17,80%
Komentarz

68 % ucznidéw wybratlo poprawng odpowiedz. Obliczenie tacznego czasu przejazdu samo-
chodu i czasu ustawiania uli. Otrzymujemy zatem: 50 min. + 90 min. = 140 min. = 2 godz.
i 20 min. Potem do godziny 2°° dodajemy 2 godz. i 20 min. Czas zakofczenia pracy to godzi-
na 5%°.
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Zadanie 21.

21. Dzialka ma ksztalt prostokata, ktérego szerokos¢ wynosi 24 m, a dtugos¢

Tres¢ jest 2 razy wicksza. Na kwiaty i warzywa przeznaczono 80% powierzchni dziat-

zadania Ki, a pozostata cze$¢ na pasieke. Ile metroéw kwadratowych dziatki przeznaczono
na pasieke?

Obszar Rozumowanie: ustala sposob rozwigzywania zadania (3.8.)

umiejetnosci

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce: wykonuje obliczenia dotyczace po-

wierzchni (5.3.)

I sposob: IT sposdb: 111 sposob: IZV Szpfs_ézé
2. 24=48[m] 24 - 48 = 1152 24 - 48 = 1152 o4 . 48 = 1152
24 . 48 = 1152[m?] 0,20-1152=2304 | 10% — 115,2 1152 : 5 = 2304
0,80-1152= 20% — 230,4
921,6[m?]
Poprawna | 1192 - 9221'6:
odpowiedz 230*4[m ]
V sposob: VI sposéb: VII sposdb: VIII sposob:
24.2-24.0,2 = 24 .24 + 24 - 24 = 1152 2 5.x=24-48
=24.48.0,2 = 220%-2-24 = 1150
= 1152 - 0,2=230,4 1152:10-2 = 2304[m" 1 = X = —— = 230,4
0,4-24° = : '
0,4-576 = 230,4[m°]

Najczestszym biedem byl obliczanie obwodu zamiast pola powierzchni dziatki
b=42m-2=48m

p=2a+2b
p=2-24m+2-48

p =144m?
Niepoprawna metoda obliczania procentu z liczby (dzielenie zamiast mnozenia)
1152:80=14,4
Niepoprawne obliczenie pola powierzchni dziatki oraz procentu z liczby
24+48=72

72:20=

Niepoprawna
odpowiedz

Komentarz

Aby rozwigza¢ to zadanie, nalezalo wykona¢ trzy operacje matematyczne: obliczy¢ pole
prostokata, obliczy¢ procent z liczby oraz wyznaczy¢ réznice pol. Dazac do wyznaczenia pola
powierzchni dziatki, uczen powinien wyszuka¢ w poleceniu informacje dotyczace wymiarow
dziatki, tzn. zwroci¢ uwagg, ze jej szerokos¢ wynosi 24 m, a dlugos¢ jest dwa razy wieksza.
Wykorzystujac te dane i biorgc pod uwage to, ze dziatka ma ksztalt prostokata nalezato zapi-
sa¢ wyrazenie, np. 24-2-24 = . Zapis ten, $wiadczy o tym, ze uczen ustalit sposdb obliczenia
pola powierzchni dziatki. Nastgpnie powinien wykonac obliczenia (mnozenie) 24 -48=1152.
48% badanych potrafilo ustali¢ sposdb obliczenia pola powierzchni dziatki, a 39% poprawnie
wykonato rachunki. Ten etap zadania okazal si¢ dla uczniéw trudny. Nastepnie nalezalo wy-
znaczy¢ procent z obliczonego uprzednio pola powierzchni (ustali¢ sposob: kryterium I11) oraz
wykaza¢ si¢ umiejetnoscig obliczania procentu z liczby (kryterium V). 56% uczniow znato
Sposob obliczania procentu z liczby, 39% ucznidow wykonato poprawne obliczenia. Ostatnim
etapem zadania bylo obliczenie tej czgsci pola powierzchni dziatki, ktéra bytaby przeznaczona
na pasieke. Uczen powinien zauwazy¢, ze musi obliczy¢ rdéznice pola powierzchni catej dziat-
ki i czesci przeznaczonej na warzywa i owoce (sposob: kryterium 1V, obliczenia: kryterium
VI1). 44% piszacych podato sposob, a 33 % wykonalo obliczenia poprawnie.
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Tekst do zadan 22. 1 23.

Niedaleko Poznania, w Swarzedzu, w kilkuhektarowym parku znajduje si¢ muzeum
pszczelarstwa — jedno z najwickszych w Polsce.

Wybierajg si¢ tam uczniowie klasy szostej. Korzystajgc z informacji na ulotce reklamujacej
ofert¢ muzeum, planuja swoja wycieczke i ustalaja jej termin.

Skansen i Muzeum Pszczelarstwa im. prof. Ryszarda Kosteckiego
w Swarzedzu
GODZINY OTWARCIA
= od 1 listopada do 31 marca:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 15.00
niedziela godz. 10.00 — 15.00

* od 1 kwietnia do 31 pazdziernika:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 16.00
niedziela godz. 10.00 — 15.00

Zadanie 22.

22. W ktorym dniu tygodnia uczniowie nie moga zwiedza¢ muzeum? Dla-
Tre$¢ zadania | CZego?

Obszar

umicjetnosei Korzystanie z informacji: postuguje si¢ zrodtem informacji (4.1.)

W poniedziatek, poniewaz muzeum jest nieczynne.

Muzeum jest zamkniete w poniedziatek, wiec w tym dniu nie mozemy
go zwiedzac.

Muzeum nie pracuje w poniedzialek.

Nie pojdg w poniedzialek, poniewaz nie jest napisane na ulotce.

Poprawna
odpowiedz

Termin i uzasadnienie maja wynikac ze specyfiki pracy muzeum, a nie

z rozktadu zaje¢ ucznia, badz innych okolicznosci.
Nie moge zwiedzac¢ muzeum w niedziele, bo ide do kosciola.
Nie pojdziemy do muzeum w niedziele, bo nie idziemy do szkoly.
Niepoprawna | Nie mozna zwiedza¢ muzeum w niedziele, bo wtedy sie nic nie robi.

odpowiedz Uczniowie nie mogq zwiedza¢ muzeum od wtorku do pigtku, bo chodzg
do szkoty.

W niedziele, bo za krotko otwarte.
4 kwietnia , bo piszemy sprawdzian.

11 listopada, bo to swieto Niepodleglosci.

Komentarz

Aby otrzymac¢ punkty za rozwigzanie tego zadania, uczen powinien, wykorzystujac infor-
macje przedstawione w ofercie reklamowej, wskaza¢ wlasciwy dzien (poniedziatek),
w ktorym nie mozna zwiedza¢ muzeum i poda¢ poprawne uzasadnienie, dlaczego nie mozna
go zwiedza¢ w tym dniu.

Zapis: wtorek — sobota informuje, ze mozemy zwiedzi¢ muzeum w nastepujace dni: we
wtorek, w Srode, w czwartek i w pigtek. Muzeum czynne jest takze w niedziele. Jedynym
dniem, ktérego nie uwzgledniono w ofercie jest poniedziatek. Oznacza to, ze w tym dniu mu-
zeum jest nieczynne, wigc nie mozemy go zwiedza¢. Wiasciwie wykorzystywac te informacje
potrafito tylko 53% uczniéw rozwigzujacych to zadanie. Zadanie okazato si¢ umiarkowanie
trudne. Niektorzy szostoklasi§ci poprawnie wskazywali dzien, w ktorym nie mozna zwiedzaé
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muzeum, jednak nie potrafili poda¢ wtasciwego uzasadnienia, np.: W poniedziatek, poniewaz
pszczoly tez potrzebujq troche wypoczynku od zwiedzajgcych.

Uczniowie, udzielajacy niepoprawnych odpowiedzi, najczesciej odpowiadali w zupelnym
oderwaniu od informacji zawartych w ulotce, a w odniesieniu do réznych zyciowych lub
szkolnych sytuacji.

Zadanie 23.

Tres$¢ zadania

23. Ile godzin najdluzej beda mogli przebywac uczniowie na terenie skan-
senu i muzeum, jesli pojadg na wycieczke w powszedni dzien maja?

Obszar L ., . ..
umiejetnosei Korzystanie z informacji: postuguje si¢ zrodtem informacji (4.1.)
Poprawna 7 godzin
odpowiedz 420 minut

Niepoprawna
odpowiedz

od 9.00 do 15.00
od 10.00 do 15.00

Komentarz

59% uczniéw wskazato poprawnie czas, w ktorym mozna zwiedza¢ muzeum.

Zadanie 24.

Tres$¢ zadania

24. W ulotce reklamowej uczniowie przeczytali, ze swarzedzkie muzeum
stynie z unikatowej kolekcji uli. W jakim stowniku znajda informacje
0 pochodzeniu i znaczeniu stowa unikatowy?

Obszar Korzystanie z informacji: wskazuje zroédto informacji (4.1.)
umiejetnosci
> Y -
Poprawna SiOWI’ll.k jezyka polsklego
o » stownik wyrazow obcych
odpowiedz

» stownik etymologiczny

Niepoprawna
odpowiedz

Uczniowie wskazywali stowniki, ktore podaja znaczenie wyrazu, ale nie
wyjasniaja jego pochodzenia, np. sfownik wyrazéw bliskoznacznych.
Szostoklasisci wskazywali tez stowniki, ktore nie objasniajg ani znaczenia,
ani pochodzenia wyrazu, np. sfownik ortograficzny.

Pojawialy si¢ tez stowniki nie spetniajace kryteriow podanych w poleceniu
lub publikacje wymyslone przez uczniow, np.:

stownik wyrazow okreslajgcych

stownik jezyka obcego

stownik polskich wyrazow nieznajomych dla dziecka

stownik wyrazow gramatycznych

Komentarz

Aby poprawnie odpowiedzie¢ na to pytanie, uczen powinien poda¢ taki stownik, ktory
z zasady podaje wyjasnienie znaczenia i pochodzenie wyrazu, np. stownik jezyka polskiego,

stownik etymologiczny. 58% uczniéw udzielito poprawnej odpowiedzi.

Uczen moégt odwotaé si¢ do sytuacji, w ktorej siggamy po stownik. Najczesciej spraw-
dzamy poprawno$¢ zapisu jakiego$ wyrazu.

Jesli chcemy sprawdzi¢, jakie 6/u lub z/rz mamy zapisa¢ w danym wyrazie, si¢ggamy po

stownik ortograficzny. Nie ma w nim innych informacji, oprocz zapisu wyrazu i niektoérych
koncowek odmiany wyrazu. Czasami nie wiemy, jakim wyrazem zastapi¢ stowo, ktore czg-
sto powtarza si¢ w wypowiedzi, wtedy bardzo pomocny okazuje si¢ stownik wyrazow bli-
skoznacznych. Znajdziemy w nim propozycje wyrazow, ktérymi mozemy postugiwac si¢
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zamiast powtarzajacego si¢ stowa 1 objasnienie znaczenia niektorych wyrazoéw, ale nie do-
wiemy si¢ o pochodzeniu wyrazu. Aby pozna¢ znaczenie i pochodzenie wyrazu, musimy
skorzysta¢ ze stownika jezyka polskiego, wyrazéw obcych lub stownika etymologicznego.

Zadanie 25.

25. Jest czlowiekiem pracowitym jak pszczota, a jego praca stuzy innym.
Opisz taka osobe, opowiedz o jej dzialaniach 1 wyjasnij, dlaczego zastuguje na

Tres¢ szacunek.

zadania Twoje wypracowanie powinno zajgcé co najmniej polowe wyznaczonego miej-
sca.
Pisanie:

pisze na temat i zgodnie z celem (2.1.),

buduje tekst poprawny kompozycyjnie okoto strony formatu A4 (2.3)
Obszar celowo stosuje $srodki jezykowe (2.3.)

umiejetnosci | przestrzega norm gramatycznych (2.3.)

przestrzega norm ortograficznych (2.3.)

przestrzega norm interpunkcyjnych (2.3.)

dba o uktad graficzny zapisu (2.5.)

Wypowiedz, w ktdrej uczen napisal o osobie pracowitej, wykazal, ze jej
Poprawna praca stuzy innym i wyrazil szacunek lub uznanie dla pracy przedstawionej
odpowiedz | przez siebie postaci. Zredagowana przez ucznia wypowiedz jest spdjna oraz
poprawna pod wzgledem jezykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym.

Komentarz

92% szostoklasistow wlasciwie zrozumiato temat. Piszac o ludziach pracowitych, ucznio-
wie przedstawiali:

» postacie ze §wiata polityki (premier K. Marcinkiewicz, prezydent L. Kaczynski, prezy-
dent 4. Kwasniewski),

» osoby znane z dziatalnosci spotecznej, charytatywnej (J. Owsiak, J. Ochojska),

» przedstawicieli roznych zawodow (rolnik, gornik, lekarz, policjant, nauczyciel),

» autorytety religijne, moralne (papiez Jan Pawel II, Pan Bog),

» bliskich, znajomych, krewnych (mama, tata, babcia, dziadek, kolezanka, kolega).

81 % ucznidw potrafilo uzasadni¢, ze wybrana osoba jest pracowita i swoja pracg shuzy
innym. Uczniowie pisali: pracuje ciezko i wydobywa wegiel, bysmy mieli prqd; zastuguje na
szacunek, poniewaz naraza dla nas zycie; zbiera pienigdze, by pomagac potrzebujgcym, rzq-
dzi panstwem [ podejmuje trudne decyzje.

86 % ucznidow wyrazito w wypowiedzi Szacunek i uznanie dla dziatan wybranej przez siebie
osoby. Niektorzy piszacy nie zrozumieli tematu, jego realizacja nie byta zgodna z poleceniem.
Zamiast przedstawi¢ cztowieka pracowitego, pisali o pszczole i wykorzystywali fragmenty
tekstu zrodtowego, np.: Pszczola jest pracowitym czlowiekiem, poniewaz pracuje od switu do
nocy dla siebie i calej rodziny. Zastuguje na szacunek. Niektorzy uczniowie utozsamiali si¢ z
pszczota: Jestem owadem, jak wigkszos¢ owadow przydaje si¢ ludziom. Zastuguje na szacu-
nek, bo wytwarzam miod.; Jestem pszczota. Zapylam kwiaty, wiec zastuguje na szacunek Iu-
dzi.; ...gdy pszczola robi miut zastuguje na szacunek ludzi.

Wsrdd prac pojawialy sie tez takie, ktore wskazywaty, ze uczen zwroécit jedynie uwage na
czasownik opisz i nie wzigl pod uwage innych wymagan przedstawionych w poleceniu (0po-
wiedz, wyjasnij). Praca ograniczata si¢ do charakterystyki zewngtrznej postaci, np.: Czlowiek,
ktory pracuje jak osa wedlug mnie wyglgda tak: sylwetka szczupla. Wiosy ciemne, krotkie.
Uszy sredniej diugosci. Tutow w ksztaicie osy.

Latwa umiejetnoscia kazato si¢ zredagowanie wypowiedzi spdjnej i o okreslonej objetosci.
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Warunek ten catkowicie spetniato 76% prac.

59% piszacych potrafito stosowac srodki jezykowe, ktore stuza realizacji tematu, tzn. zasto-
sowac¢ urozmaicone stownictwo, uzywac trafnych okreslen i zwrotow.

Umiejetnoscig trudng okazato si¢ zredagowanie pisemnej wypowiedzi poprawnej pod
wzgledem jezykowym, interpunkcyjnym oraz umiarkowanie trudng pod wzgledem ortogra-
ficznym. 40% badanych poprawnie zastosowato w swojej wypowiedzi akapity.

4. Zestawy zadan dla uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi

Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi rozwigzywali zadania
z zestawow dostosowanych: uczniowie stabo widzacy i niewidomi oraz uczniowie niestysza-
cy/ stabo styszgcy odpowiednio dostosowane zestawy ,,Pszczoty i miody”. Uczniowie
z trudnoéciami w uczeniu si¢ pisali zestaw dostosowany ,,Swieto dzieci”. Wykresy 13., 14.
i 15. ilustrujg rozktady wynikow osiggni¢tych w wojewodztwie §lgskim przez uczniow ze
specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.

4.1. Zestawy zadan dostosowane dla uczniow stabo widzacych i niewidomych

Zestaw ,,Pszczoty i miody” dla uczniow stabo widzacych i niewidomych pisato 82
uczniow. Zestawy te zawieraty 25 zadan, w tym: 20 wielokrotnego wyboru oraz 5 otwartych.
Dla uczniow z dysfunkcjag wzroku zestawy skonstruowano wedlug planu zamieszczonego

w tabeli 3. na stronie 6.

Tabela 26. Liczba zdajacych z uwzglednieniem typu arkusza

Symbol zestawu Typ zestawu Liczba uczniéw
S-A4-062 Dla uczniow stabo widzacych (druk powigkszony — 16 pkt) 48
S-A5-062 Dla uczniow stabo widzacych (druk powigkszony — 24 pkt) 32
S-A6-062 Dla uczniow niewidomych (druk w piSmie Braille’a) 2

Wykres 13. Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniow stabo widzacych i niewidomych
(S-A4-062, S-A5-062 i S-A6-062)
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Numery zadan
25, 26
22,23, 24
21.VI

1,2,3,5,6,10,11, 12, 13, 17
7,8,9, 14, 16, 21.1, 21.111,21.V
4,15, 18, 19, 20, 21.11, 21.1V,

% udziat
badanych
umiejetnosei
25
25
20
10
20

Maksymalna
liczba punktow
10
10
8

(S-A7-062)

Zestaw ,,Pszczoty i miody” dostosowany dla uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych
Obszary umiejetnosci

[Liczba punktow]

8%
% A
6% A

pisato 136 zdajacych. Zestaw zawieral 26 zadan (20 wielokrotnego wyboru oraz 6 otwartych)

I skonstruowany byt wedlug planu zamieszczonego w tabeli 27.

4.2. Zestaw zadan dostosowany dla uczniéow nieslyszacych/ stabo styszacych
Wykres 14. Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych

Tabela 27. Plan zestawu egzaminacyjnego (S-A7-062)

Rozumowanie (3)
Korzystanie z informacji (4)
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5)

Czytanie (1)
Pisanie (2)

5% A
3%
2%
1% 4
0%

§

[moruzon jussoid]

0123456

Zestaw ,,Swicto dzieci”, specjalnie skonstruowany dla uczniéw z trudno$ciami
W uczeniu si¢, rozwigzywato 861 zdajacych. Zestaw zawieral 22 zadania (13 zamknigtych

oraz 9 otwartych) i opracowany byt wedtug planu zamieszczonego w tabeli 28.

4.3. Zestaw zadan dostosowany dla uczniow z trudnosciami w uczeniu si¢



Tabela 28. Plan zestawu egzaminacyjnego (S-A8-062)

Maksymalna % udziat
Obszary umiejetnosci liczba badanych Numery zadan
punktow umiejetnosci

Czytanie (1) 9 22,5 1,2,7,8,9,17
Pisanie (2) 8 20 11,12
Rozumowanie (3) 9 22,5 4,5,6,13.,14,16.1, 18, 19.1
Korzystanie z informacji (4) 2 5 3,22
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5) 12 30 10, 13.11, 15, 16'2|(|)’ é(i.lll,lg.ll, 19.1m,

Wykres 15. Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniow z trudno$ciami w uczeniu si¢
(S-A8-062)
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3% 1

[Procent uczniow]

2% A

1% A

012 3456 7 8 9101112 1314151617 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
[Liczba punktow]

0%

4.4. Statystyczny opis wynikow ze sprawdzianu dla uczniéw ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi oraz stopien latwosci zadan poszczegolnych zestawow

Tabela 29. przedstawia wyniki zbiorcze osiggnigte w wojewddztwie $laskim przez

uczniéw stabo widzacych i niewidomych, niestyszacych/ stabo styszacych oraz z trudnoscia-
mi w uczeniu si¢, rozwigzujacych zadania zestawow odpowiednio dostosowanych.
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Tabela 29. Statystyczny opis wynikow

Uczniowie Uczniowie Uczniowie

S-A5-062 i S-A6-062) (S-A7-062) (S-A8-062)
Liczba uczniow 82 136 860
Latwos¢ zestawu 0,51 0,64 0,58
Liczba punktéw za sprawdzian 40
Wynik najczestszy (modalna - Mo) - - 26
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 19,5 27 24
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 20,35% 25,683 23,31%
Odchylenie standardowe 9,50 9,52 7,28
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 38 40 40
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 4 3 0

Sprawdzian dla uczniow stabo widzacych i niewidomych, niestyszacych/ stabo stysza-
cych i z trudnosciami w uczeniu si¢ byt umiarkowanie trudny.

Tabela 30. Latwo$¢ zadan

Wam’)s? 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 0,90-1
wskaznika
q bardzo . .
Interpretacja trudne trudne umiarkowanie trudne tatwe bardzo tatwe
Dla uczniow stabo widzacych i niewidomych
z 4,7,10, 14,16, | 3,5,6,9, 11, 13, 15, 17,
Numery zada - 18, 19, 21, 23 20, 22, 24, 25 12,12 8
Dla uczniow niestyszacych/ stabo styszacych
: 6,7,8,9,10,14,17,18, | 1,2,3,4,5,12,
Numery zadan - 11, 16, 21 19, 20, 22, 24 15, 25, 26 13, 23
Dla uczniow z trudno$ciami w uczeniu sie
N ik 19 12,13, 16 5,6,011,17,18,21 | 12 ;1(,)75, 141 310,15

4.5. Wyniki dotyczace obszaréw umieje¢tnosci

Ponizszy rozdzial przedstawia osiggnigcia uczniow ze specjalnymi potrzebami eduka-

cyjnymi w zakresie obszaré6w umiejetnosci.

33 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 22,1 punktu.
34 Srednia arytmetyczna dla ogétu piszacych w kraju wyniosta 24,8 punktu.
% Srednia arytmetyczna dla ogétu piszacych w kraju wyniosta 23,6 punktu.
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Tabela 31. Wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych (S-A4-062, S-A5-062 i S-A6-

062)
Wykorzy-
Wskazniki e B s nformacis | wiedry
4) w praktyce
()
Liczba punktow za obszar umieje¢tnosci 10 10 8 4 8
Liczba uczniow 80
Latwos$¢ obszaru umiejgtnosci 0,64 0,50 0,46 0,57 0,38
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 7 1 2 4 -
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 7 5 3 2 2
Wynik $redni (§rednia arytmetyczna - M) 6,383 4,95% 3,723 2,273 3,044
Odchylenie standardowe 2,36 3,40 2,29 1,46 2,30
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 10 10 8 4 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 1 0 0 0 0

Dla uczniéw stabo widzacych i niewidomych obszary: 1., 2. i 4. okazaty si¢ umiarko-
wanie trudne, natomiast umiej¢tnosci z zakresu pozostatych — trudne.

Tabela 32. Wyniki uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych (S-A7-062)

Wekami coe | P | v | Ko W
4) w praktyce (5)

Liczba punktéw za obszar umiejetnosci 10 10 8 4 8
Liczba uczniow 136
Latwos$¢ obszaru umiejgtnosci 0,69 0,73 0,50 0,71 0,58
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 9 10 - 4 5
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 7 10 4 3 5
Wynik éredni ($rednia arytmetyczna - M) 6,904 7,26 4,014 2,85% 4,674
Odchylenie standardowe 2,29 3,77 2,12 1,17 2,24
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 10 10 8 4 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0 0 0

% Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 6,6 punktu.
37 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 5,8 punktu.
38 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 4,1 punktu.
% Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 2,2 punktu.
%0 Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 3,4 punktu.
41 Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 6,9 punktu.
%2 Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 6,9 punktu.
%3 Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 4,1 punktu.
44 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 2,6 punktu.
%5 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 4,3 punktu.
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Dla ucznidéw niestyszacych/ stabo styszacych obszary: 2. i 4. okazaty si¢ fatwe, obsza-

ry: 1., 3. i 5. — umiarkowanie trudne.

Tabela 33. Wyniki uczniéw z trudno$ciami w uczeniu si¢ (S-A8-062)

Korzystanie UG
Wikazniki Czytanie Pisanie | Rozumowanie 7 informacii wanie wiedzy
) @) (3) 1w praktyce
0) :
(®)
Liczba punktéw za obszar umiejetnosci 9 8 9 2 12
Liczba uczniow 860
Latwos$¢ obszaru umiejgtnosci 0,69 0,60 0,52 0,89 0,48
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 8 8 4 2 6
Wynik srodkowy (mediana - Me) 7 6 5 2 6
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 6,234 4,834 4,694 1,794 5,78%0
Odchylenie standardowe 2,36 2,94 1,77 0,45 2,07
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 9 8 9 2 12
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0 0 0

Dla uczniéw z trudnoéciami w uczeniu si¢ obszar 4. okazat si¢ farwy, obszary: 1., 2.,

i 3. — umiarkowanie trudne, a obszar 5. — trudny.

% Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 6,4 punktu.
47 Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 4,5 punktu.
%8 Srednia arytmetyczna dla ogohu piszacych w kraju wyniosta 4,8 punktu.
49 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 1,8 punktu.
50 Srednia arytmetyczna dla ogotu piszacych w kraju wyniosta 6,0 punktu.
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Wykres 16. Latwos¢ obszaréw umiejetnosci dla uczniéw: stabo widzacych i niewidomych,
niestyszacych/ stabo styszacych i z trudno$ciami w uczeniu si¢
[Warto$¢ wskaznika]
0,00 0,20 0,40 0,60 0,80 1,00

Czytanie (1) 0,64

E pianie @) 8 SRS 8 oo
=
:): Rozumowanie (3) 0,46
T§
2
E Korzystanie z informacji (4) 0,57
£
g Wykorzystywanie wiedzy w obs
praktyce (5)

Czytanie (1)

Pisanie (2)

Rozumowanie (3)

[Obszary umiejetnosci]

Korzystanie z informacji (4)

Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy

Wykorzystywanie wiedzy w
praktyce (5)

Czytanie (1)

Pisanie (2)

Rozumowanie (3)

Korzystanie z informacji (4)

Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu si¢

Wykorzystywanie wiedzy w
praktyce (5)
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4.6. Wyniki dotyczace zadan

Tabele 34., 35. i 36. zawieraja informacje o czynno$ciach sprawdzanych kolejnymi
zadaniami. Przy kazdej z nich podano warto$¢ wspotczynnika tatwosci, ktory pozwala ocenié
poziom jej opanowania.

Tabela 34. Latwos¢ czynno$ci mierzonych zadaniami zestawow dla uczniow stabo widzacych
i niewidomych (S-A4-062, S-A5-062 i S-A6-062)

R3]
o - & - o 2 <2 =
g § N % Sprawdzane czynnosci 2 \E ﬁ =S -‘E
> g S & Uczefi: §% =5 '_ﬁ
= 2 |78
1 11 odc;ytule tekst popu!arnonaukowy (przetwarza infor- 0,80 1 WW
macje zawarte w tek$cie popularnonaukowym)
odczytuje tekst popularnonaukowy (odczytuje infor-
2 11 macje z tekstu popularnonaukowego) 0,73 1 Ww
odczytuje tekst popularnonaukowy (wnioskuje o na
3. 1.1. | podstawie informacji zawartych w tekscie popularno- 0,66 1 WwW
naukowym)
4 53 V\{){kQHUJe obliczenia dotyczace temperatury (oblicza 0,34 1 WW
roznic¢ temperatur)
5 11 Oficzytuje te.kst populamPI}aukowy (wyjasnia znacze- 0,68 1 WW
nie stowa uzytego w tekscie)
odczytuje tekst popularnonaukowy (rozumie zalezno-
6. 1.1. | $ci migdzy wydarzeniami i procesami opisanymi 0,60 1 WW
w teks$cie)
umieszcza datg w przedziale czasowym
7. 3.1 (okresla wiek) 0,48 1 WWwW
8 36, | T0ZPOZNAje wiasn(?sm. figur geometrycznych 0,95 1 WW
(rozpoznaje rodzaj wielokata)
9 36, | [0ZPOZNAje wlasnosci figur geometrycznych 0,55 1 WW
(rozpoznaje katy)
10. 11 odczytuje t_ekst po_etyckl (odczytuje przenos$ny sposob 0,48 1 WW
obrazowania w wierszu)
11 12 pps}uguje si¢ czynnie terminami (rozpoznaje rymujgce 0,68 1 WW
si¢ wersy)
odczytuje dane z tabeli i odpowiada na proste pytania
12. 1.4. | z nimi zwiazane (porownuje podane w tabeli ceny 0,71 1 WW
produktow)
13, 14, odczytuje dane z tabe1¥ (odczytqje ceng n?]tan§z§go 0,50 1 WW
produktu w opakowaniu odpowiedniej wielkosci)
opisuje sytuacj¢ przedstawiong w zadaniu za pomoca
14, 3.5 | Wyrazenia arytmetycznego (vyskazpje Wwyrazenie aryt- 0,40 1 WW
metyczne prowadzace do obliczenia rdznicy
kosztow)
15, 55 wyk.orzys.tuje w sytuacp prakt}f?zng ’wlias.nosm llCZ.b. 0,56 1 WW
(oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesci si¢ w drugiej)
sprawdza wyniki z warunkami zadania (sprawdza,
16. 3.9. | ktora z podanych odpowiedzi spetnia warunki okreslo- 0,46 1 WW
ne w zadaniu)
17 14, ](c)_dczthje dane z mapy (odczytuje kierunek geogra- 0,54 1 WW
iczny)
18, 53 Wylf(?nuje obh.czen}a dotyczace dtugosci (oblicza odle- 0,38 1 WW
glos¢, postugujac si¢ skalg planu)
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P . o 2 < Z K
g5 N £ Sprawdzane czynnosci S S8 2%
> 8 2 "5 Uczen: s S S| Fo
Z g o -2 = 5 33 5
= = a
5
wykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci liczb
19. 5.5. | (podaje najmniejsza liczbe catkowita spetniajacg wa- 0,34 1 WW
runek z zadania)
20. 53 wykqnuje pbllczenla dotyczace czasu (wyznacza czas 0,63 1 WW
zakonczenia pracy)
ustala sposob rozwigzywania zadania (zapisuje dziata-
211 | 38. | . : . IR 0,34 1
nie prowadzace do obliczenia powierzchni dziatki)
o111 | 53 Wykgnuje 0?)1102@111@ dotyczace powierzchni (oblicza 0,30 1
powierzchnig dziatki)
ustala sposob rozwigzywania zadania (zapisuje wyra-
21.111 | 3.8. | zenia prowadzace do wyznaczenia procentu danej 0,26 1
21. wielkoscei) 0,28 RO
211V | 38. ustz}la sppsob rozwigzywania zadania (ustala sposob 0,28 1
obliczenia czesci dziatki)
21V | 53 WkaDUJe lelczenla dotyczace p0w1erzghn1 (wykonu- 0,22 1
je obliczenia procentowe dotyczace powierzchni)
21VI | 53 Wykgnuje obllczenlg dotyczace powierzchni (oblicza 0,26 1
ro6znice powierzchni)
29 41 p_o_s%uguje si¢ zrodtem 1nf0rmac;1 (kprzysta z informa- 0,59 2 KO
cji zawartych w ulotce reklamujacej oferte muzeum)
23 41 plols%uguje si¢ zrodtem 1nf0rmacgl (kprzysta z informa- 0,44 1 KO
cji zawartych w ulotce reklamujacej ofert¢ muzeum)
wskazuje zrodto informacji (okre$la rodzaj stownika,
24, 4.1. | w ktérym z zasady podaje si¢ i znaczenie, i pochodze- 0,65 1 KO
nie wyrazu)
25.1 2.1. | pisze na temat (podejmuje realizacje tematu) 0,87 1
o511 | 2. |Piszena tem’a’t i zgodnie z gelem (plgze na temat‘ 0,45 1
i rozwija tre§¢ wypracowania zgodnie z poleceniem)
25111 | 2.1 |Piszena tem’a’t i zgodnie z cglem (plgze na temat’ 0,60 1
i rozwija tres¢ wypracowania zgodnie z poleceniem)
BV | 23, buduje tekst poprawny ’lfompozycyjme (r)ko%o' 1 stron’y' 0,57 2
formatu A4 (buduje spdjny tekst o okreslonej dhugosci)
celowo stosuje $rodki jezykowe (dobiera celowo $rod-
g55t | 25V | 231 kowe) o502 030 | 1| Ro
sVl | 23 przestrzegq norm gramatycznych (pisze poprawnie pod 0,28 1
wzgledem jezykowym)
s VIl | 23 przestrzega norm ortograﬂczn)ich (pisze poprawnie 0,545 1
pod wzgledem ortograficznym®)
25N | 23, przestrzega norm mterpunkpymxch (pisze poprawnie 043%| 1
pod wzgledem interpunkcyjnym’)
251X | 25, dba o pklaq graficzny zapisu (wyrdznia czesci tekstu 0,34 1
zgodnie z jego strukturg)
* Kryterium dla uczniow bez dysleksji
51 Kryteria dla uczniéw z dysleksja:
25.VII 2.3. | przestrzega norm gramatycznych (zamyka mysli w obrebie zadan) 1,00 1
25 25 VI 23 przestrzega norm ortograficznych i interpunkcyjnych (rozpoczyna 1.00 1
) " | zdania wielka litera i konczy kropka) '

52 Warto$¢ wskaznika dla uczniow bez dysleksji wynosi 0,48, a dla uczniéw z dysleksjg — 0,83.
5 Warto$¢ wskaznika dla uczniow bez dysleksji wynosi 0,51.
% Warto$¢ wskaznika dla uczniéw bez dysleksji wynosi 0,40.
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Tabela 35. Latwos$¢ czynnosci mierzonych zadaniami zestawu dla ucznidow niestyszacych/
stabo styszacych (S-A7-062)

5. . 9 = < 2 i
g S £ Sprawdzane czynnosci I \E ] gl 2%
> 8 8 Uczen: 3 ] Fg
£ 3
1 11 odczytuje tekst popularnonaukowy (odczytuje infor- 081 1 WW
' ' macj¢ z tekstu popularnonaukowego) '
5 11 odc;ytule tekst popularnonaukowy (odczytuje infor- 0,74 1 WW
macj¢ z tekstu popularnonaukowego)
3 11 odc;ytule tekst popularnonaukowy (odczytuje infor- 0.72 1 WW
macje z tekstu popularnonaukowego)
4 53 wykonuje obliczenia dotyczqce Femper'atu{*}.l (pbhcza 0,74 1 WW
temperature, wykorzystujac porownanie réznicowe)
5 11 odc;ytule tekst popularnonaukowy (odczytuje infor- 0,76 1 WW
macje¢ z tekstu popularnonaukowego)
6. 11 odc;ytule tekst popularnonaukowy (odczytuje infor- 0,63 1 WW
macje z tekstu popularnonaukowego)
7. 3.1. |umieszcza daty w przedziale czasowym (okre§la wiek) 0,60 1 WW
8. 36 |rozpoznaje w1aspo§01 figur geometrycznych . 0,60 1 WW
(rozpoznaje boki rownolegte figury geometrycznej)
9 36 |rozpoznaje wiasnosci figur geometrycznych (rozpozna- 0,62 1 WW
je katy)
10 12 rozpoznaje podstawowe elementy tekstu | (rozpoznaje 0.68 1 WW
) " | budowe zwrotkowa wiersza) ’
11 11 odczytuje tekst ’pqetyckl (odczytuje wiersz jako rozbu- 0,33 1 WW
dowang przenosnig)
12 14, odczytuje dane z tabeli (odczytuje ceng podanego 0,82 1 WW
produktu)
13, 14, odczytuje dane z tabeli (odczytuje nazwe najdrozszego 0,90 1 WW
produktu)
opisuje sytuacj¢ przedstawiona w zadaniu za pomoca
14. 3.5. | wyrazenia arytmetycznego (wskazuje wyrazenie aryt- 0,68 1 WWwW
metyczne prowadzace do obliczenia kosztow)
15, 55 Wyk.orzys.tuje W sytuacp prakt}’«':zn.ej ,W.las.nosm IICZ.b. 0,76 1 WW
(oblicza, ile razy jedna wielko§¢ miesci si¢ w drugiej)
sprawdza wyniki z warunkami zadania (sprawdza,
16. 3.9. | ktora z podanych odpowiedzi spetnia warunki okreslo- 0,35 1 WWwW
ne w zadaniu)
17 14 odczytuje dane z mapy (odczytuje kierunek geogra- 0.50 1 WW
) "~ | ficzny) ’
18. 53 wyko_nuje obhgzema dotyc;zch dtugosci (oblicza rze- 0,54 1 WW
czywisty wymiar, postugujac si¢ skalg planu)
19. 55 wyk'orzys'tuje w sytuaCJ} praktycznej whasnosci liczb 0,61 1 WW
(oblicza liczbe elementow)
20. 53 wykqnuje lelczepla dotyczace czasu (wyznacza czas 0,65 1 WW
zakonczenia okre$lonego zdarzenia)
21| 38 ustala sposob rozwigzywania zadania (zapisuje dziata- 063 1
) " | nie prowadzace do obliczenia dlugosci dziatki) '
2111 53 wykor’u’lje lelgzenla dotyczace powierzchni (oblicza 0,63 1
dhugos¢ dziatki)
21. ustala sposob rozwigzywania zadania (ustala sposob 0,42 RO
21.11 | 3.8. . . : C 0,30 1
obliczenia pola powierzchni dziatki)
211V | 53 yvykopuje lelczenla dotyczace p.ow1erzc.hm.(wykonu- 0,42 1
je obliczenia dotyczace pola powierzchni dziatki)
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5 < » o2 <2 =
£ S N % Sprawdzane czynnosci = \E ﬁ 2] 25
> 2 SIK Uczen: = =S| F8
Z 8 © 2 = 33 5
=3
o1v | 38 ustgla sppsob rozwigzywania zacrla.ma (ustgla sposob 0,23 1
obliczenia pola powierzchni czgéci dziatki)
21VI | 53, Wykonujg obhczgma (;lqtyc;ch powierzchni (oblicza 0,33 1
pol3 powierzchni czesci dziatki)
29 41 p_(?s%uguje si¢ zrodlerp 1n_formaCJ1 (1_<or_zysta z informa- 0,62 2 KO
cji zawartych na tablicy informacyjnej)
23, 41 p_(?s%uguje si¢ zrodlerp 1n_formaCJ1 (1'<or.zysta z informa- 0,02 1 KO
cji zawartych na tablicy informacyjnej)
on. 41 V’vs'kgzuje zrodto '1nformaCJ1 (wskazuje stownik obja- 0,69 1 KO
$niajacy znaczenie stowa)
25, 51 |Piszena temat i zgod.nle z celem (tworzy zdania 0,74 4 KO
z podanymi wyrazeniami)
26.1 | 2.1. |pisze natemat (redaguje wypowiedZ na podany temat) 0,78 1
2611 | 21 |Ppiszena temat (redaguje rozwini¢ta wypowiedz na 0,68 1
podany temat)
26.111 | 2.3. |pisze zgodnie z celem (pisze komunikatywnie) 0,75 1
26. - i lem (pi b 06y, logicz- 0,72 RO
%IV | 23 E;(s;e zgodnie z celem (pisze w sposob spdjny, logic 0,63 1
26.V | 2.3. |pisze zgodnie z celem (pisze co najmniej 3 linie) 0,77 1
26.VI | 2.3. |pisze zgodnie z celem (pisze co najmniej 5 linie) 0,71 1

Tabela 36. Latwos$¢ czynnosci mierzonych zadaniami zestawu dla uczniow z trudnosciami
W uczeniu si¢ (S-A8-062)

)
5 .S 58 . 3 2 < 2 K
E _§ g 3 Sprawdzane c’z‘ynnosm g § ﬁ % |—% _§
Z g 0.8 Uczen: = S =< g
: 2 |78
1 11 QdczytuJe: krotki tekst podrecznikowy (odczytuje 0.73 1 L
informacje z tekstu)
2 11 QdczytuJe: krotki tekst podrgcznikowy (odczytuje 0,76 2 KO
informacje z tekstu)
3 41 wskazuje zrodto informacji (kojarzy date z kalenda- 0,95 1 WW
rzem)
4 31 pos%ggu!fz sig kgtegonaml czasu i przestrzeni (ustala 0,83 1 WW
kolejnos¢ miesiecy)
rozpoznaje charakterystyczne cechy i wlasnosci
5. 3.6. | przemian (rozpoznaje miesiac, w ktorym wystepuja 0,62 1 WWwW
okreslone zmiany w przyrodzie)
opisuje sytuacj¢ przedstawiona w zadaniu za pomoca
6. 3.5. | wyrazenia arytmetycznego (wskazuje odpowiednie 0,58 1 WW
wyrazenie arytmetyczne)
7.1 1.1. | odczytuje tekst uzytkowy (rozpoznaje ogloszenie) 0,77 1
7. odczytuje tekst uzytkowy (odczytuje informacje 0,77 PF
7.1 1.1. 0,76 1
Z tekstu)
okresla funkcje elementéw charakterystycznych dla
8. 12 danego tekstu (wskazuje autora tekstu) 0,82 1 Ww
9 11 odczytuje tekst uzytkowy (odczytuje informacje 0,54 2 L
Z tekstu)
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. © — }8) % g [5] =3 &=
"E’ = g % Sprawdzane czynnoSci = \E ﬁ :4‘2 25
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10 52 wybiera przyrzad stuzacy do pomiaru (wybiera przy- 0.91 1 WW
' ' rzad stuzacy do pomiaru czasu) '
111 21 E)isz)e na temat (redaguje wypowiedz zgodnie z tema- 078 1
em '
1111 29 formutuje wypowiedz ze $§wiadomoscia celu (redaguje 075 1
' ™" | wypowiedz zawierajacg zachgte) '
1| 23 buduje tekst zgodnie ze wskazanym kryterium (pisze 062 1
11. ) " | tekst sktadajacy si¢ z co najmniej 4 wypowiedzen) 0,62 ' RO
11V | 23 przestrzega norm ortograficznych (pisze tekst 054 2
' "' | poprawny pod wzglgdem ortograficznym) '
11v | 23 przestrzega norm interpunkcyjnych (pisze tekst 0.49 1
) " | poprawny pod wzgledem interpunkcyjnym) '
11.VI | 2.5. |dba o czytelnos¢ zapisu (pisze czytelnie) 0,63 1
12 24 przedstawia w postaci graficznej dane zapisane 0.48 1 KO
' " | wtabeli (przenosi informacje na o$ czasu) ’
131 38 ustala sposob rozwigzania zadania (ustala sposob 042 2
' "' | obliczenia liczby elementow) '
13. - - - - - - 0,42 RO
13101 53 vyykonUJe obliczenia (wykonuje obliczenia dotyczace 041 2
liczby elementow) '
14 36 rozpoznaje charakterystyczne cechy i wlasnosci liczb 080 1 WW
' " | (wskazuje liczbe podzielng przez dwa) '
15 58 rozumie potrzebe stosowania zasad higieny (wybiera 0.96 1 WW
' " | str6j odpowiedni do sytuacji) ’
16.1 38 ustala sposob rozwigzania zadania (ustala sposob 029 1
' " | obliczenia kosztu zakupu) '
16. 16.11 53 wykonuje obliczenia dotyczace pieniedzy (oblicza 020 | 016 1 KO
koszt zakupu)
1611 | 5.3 wykonuje obliczenia dotyczace pienigdzy (ustala 015 1
' " | odpowiednie miano) ’
17 14 odczytuje dane z planu (odczytuje dane dotyczace 055 1 WW
' " | wymiaru) ’
18 36 rozpoznaje charakterystyczne cechy i whasnosci figur 0.65 1 PE
' " | (rozpoznaje czworokat) '
191 38 ustala sposob rozwigzania zadania (ustala sposob 008 1
' "' | obliczenia pola powierzchni) '
19. 1911 53 wykonuj e oblicz_enia dotyczace powierzchni (oblicza 0,05 | 0,04 1 KO
pole powierzchni)
19 | 53 wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (ustala 002 1
' " | odpowiednie miano) '
rozumie potrzebe stosowania zasad bezpieczenstwa
20. 5.8. | (okresla, jak nalezy bezpiecznie zachowywac si¢ 0,70 1 KO
w okreslonej sytuacji)
21 51 poerunge si¢ poznanymi termir!ami do opisywania 067 3 D
sytuacji spotykanych w srodowisku '
29 41 wskazuje zrodto informacji (okresla funkcje stownika 0,84 1 PE

ortograficznego)
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5. Uwagi koncowe

Przygotowanie przewodniczacych szkolnych zespoldw egzaminacyjnych oraz ich za-
stepcoOw do zorganizowania i przeprowadzenia sprawdzianu byto odpowiednie. Potwierdza to
zgodny z obowigzujacymi procedurami, instrukcjami i harmonogramem, sprawny przebieg
sprawdzianu.

Przebieg sprawdzianu w szkotach byl monitorowany przez zewngtrznych obserwato-
row.

Nieliczne przypadki nieumys$lnego naruszenia prawidlowos$ci przebiegu sprawdzianu zo-
staly niezwtocznie wyjasnione.

Dystrybucja materialdéw egzaminacyjnych przebiegata bez zaktocen.

Praca zespolow egzaminatorow przebiegata sprawnie i zostata wykonana terminowo.

Rowniez przetwarzanie danych egzaminacyjnych przebiegato zgodnie z harmonogra-
mem.

Zbiorcze informacje o wynikach sprawdzianu (wraz z indywidualnymi zaswiadczeniami)
szkoly otrzymaty 16 maja biezacego roku. Zaswiadczenia z wynikami indywidualnymi prze-
kazano uczniom w dniu zakonczenia roku szkolnego.

Pelne sprawozdania ze sprawdzianu 2006 przygotowano dla szkot, Slaskiego Kuratora
Oswiaty, delegatur Kuratorium O$wiaty oraz organdéw prowadzacych szkoty. Sprawozdanie
zostato opracowane w Kilku wariantach réznigcych si¢ zatacznikami:

e kazda szkota otrzymuje zatacznik z wynikami uzyskanymi przez jej uczniow,

e jednostki samorzadu terytorialnego dostaja zataczniki z informacjami o wynikach
szkot przez nie prowadzonych,

e Slaski Kurator O$wiaty otrzymuje najobszerniejszy zatacznik zawierajacy infor-
macje o wynikach wszystkich szkot wojewoddztwa, a kazda Delegatura Kuratorium
Oswiaty w Katowicach otrzymuje odpowiedni fragment tego zatacznika.

52



Latwos$¢ zestawu

zadan

Latwos¢ zadania (p) -

Skala staninowa

Srednia arytme-

tyczna (M)

Mediana (Me)

6. Slownik terminow

stosunek liczby punktow uzyskanych za rozwigzanie zadan przez
wszystkich zdajacych do maksymalnej liczby punktow mozliwych
do uzyskania za zadania. To liczba z przedziatu 0 - 1. Przedstawia-
na takze w postaci procentowej, np. wskaznik tatwosci 0,75 mozna
interpretowac: ,,zdajacy uzyskali 75% punktéw mozliwych do zdo-
bycia”.

stosunek liczby punkéw uzyskanych za rozwigzanie danego zada-
nia przez wszystkich zdajacych do maksymalnej liczby punkéw
mozliwych do uzyskania za to zadanie.

otrzymuje si¢ ja poprzez dokonanie podziatu uporzadkowanych
rosngco surowych wynikow na dziewie¢ ponumerowanych prze-
dziatow. Pierwszy przedzial to 4% populacji uczniow
z wynikiem najnizszym, drugi — 7% uczniéw z wynikiem bardzo
niskim, trzeci — 12% z wynikiem niskim, czwarty — 17%
z wynikiem nizej Srednim, piaty — 20% zdajacych z wynikiem
srednim, szosty — 17% z wynikiem wyzej $Srednim, siodmy — 12%
z wynikiem wysokim, 6smy — 7% z wynikiem bardzo wysokim
i ostatni, dziewiaty — 4% z wynikiem najwyzszym. W tak skon-
struowanej skali wynik $redni dla populacji piszacych znajduje si¢
w 5. staninie. Pozycja wyniku na skali staninowej zalezy od tego,
jak napisali sprawdzian wszyscy przyst¢pujacy do niego uczniowie.
Zastosowanie powyzszej skali pozwala w dluzszym przedziale cza-
sowym (np. kilku lat) poréwnywa¢ wyniki uczniéw 1 szkot, nieza-
leznie od trudnosci zestawu egzaminacyjnego.

9 Stopien
g skali Nazwa stanina
staninowej
g7 9 najwyzsz
g YyWyzszy
£ 6 | 8 bardzo wysoki
% -
5 5 7 wysoki
o 4 | 6 wyzej sredniego
= .
g3 5 $redni
%
2 4 nizej Sredniego
1] 3 niski
L 2 bardzo niski
0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 1 najniZszy

procent populacji zdajacy ch

suma wszystkich uzyskanych wynikéw podzielona przez ich licz-
be.

wynik srodkowy wybrany z wynikéw uporzadkowanych rosnaco;
dzieli zdajacych na 2 réwne grupy.

53



Modalna (Mo)

Odchylenie stan-
dardowe

Rozklad wynikow

Wspotezynnik
zmiennosci

najczestszy wynik.

miara rozrzutu wynikow w stosunku do $redniej — mierzona
W punktach. Wysoka warto$¢ informuje o bardzo zréznicowanym
poziomie zdajacych.

przedstawienie w postaci tabeli lub wykresu stupkowego,
ilu uczniow uzyskato dang liczbe punktow.

wspoétczynnik zmienno$ci informuje, jaki procent wartosci Sredniej
stanowi odchylenie standardowe. Obliczamy go dzielgc odchylenie
standardowe przez warto$¢ $redniej arytmetycznej i mnozac uzy-
skany wynik przez 100%.
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